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Έντυπη και Ηλεκτρονική Προβολή στην
Αγορά της Γαλακτοκομίας και 
Τυροκομίας 



Η O.MIND CREATIVES με πολυετή επιτυχημένη πορεία 

στην έκδοση επαγγελματικών-κλαδικών περιοδικών 

καταφέρνει με ένα επιτελείο έμπειρων και ικανών 

στελεχών να διεισδύει σε ιδιαίτερα απαιτητικές 

αγορές της ελληνικής οικονομίας και να λειτουργεί ως 

«συνδετικός κρίκος» ανάμεσα σε επαγγελματίες και 

επιχειρήσεις, πελάτες και προμηθευτές. Τα έντυπα και 

ηλεκτρονικά μέσα που διαθέτει η O.MIND CREATIVES,  

αποτελούν πηγή έγκυρης ενημέρωσης και μεταφοράς 

γνώσης, αλλά και σημαντικό επικοινωνιακό «εργαλείο» 

στοχευμένης εταιρικής προβολής που κάθε επιχείρηση 

μπορεί να αξιοποιήσει και να επωφεληθεί για να 

εισέλθει σε νέες αγορές, να αυξήσει τις πωλήσεις της, 

να ενισχύσει την αναγνωρισιμότητα και τη φήμη της, 

να προσελκύσει νέους πελάτες, να γνωστοποιήσει και 

να προωθήσει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της και να 

καθιερωθεί ακόμη και ως ηγέτιδα στο είδος της.

www.omind.gr

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στην αγορά της Τυροκομίας, Γαλακτοκομίας και Κτηνοτροφίας, 

το μοναδικό μέσο ενημέρωσης είναι το περιοδικό DAIRY NEWS, το 

οποίο από το 2015, αποτελεί σταθερά, την κύρια πηγή ενημέρωσης 

για όλα τα θέματα που απασχολούν τους προαναφερόμενους 

κλάδους, δίνοντας ταυτόχρονα αποτελεσματικές λύσεις και 

καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες που βοηθούν τις επιχειρήσεις 

να διαφοροποιηθούν, να εξελιχθούν και να προσαρμοστούν στις 

σύγχρονες προκλήσεις των καταναλωτικών τάσεων που επιτάσσει η 

νέα πραγματικότητα στην εγχώρια και διεθνή αγορά.  

Ακολουθούν οι τρόποι εταιρικής προβολής που βασίζονται στο 

σύγχρονο μάρκετινγκ του διαφημιστικού δικτύου που έχει αναπτύξει 

το περιοδικό DAIRY NEWS με την έντυπη έκδοση και τα ηλεκτρονικά 

μέσα που διαθέτει, και προτείνει η O.MIND CREATIVES στις 

επιχειρήσεις να επιλέξουν ή και να συνδυάσουν επενδύοντας στην 

ενίσχυση του εταιρικού τους προφίλ και διεκδικώντας ένα ακόμη 

ευρύτερο πελατολόγιο που κινείται στην αγορά της Τυροκομίας, 

Γαλακτοκομίας και Κτηνοτροφίας.

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ 
ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΑΣ & ΤΥΡΟΚΟΜΙΑΣ
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Οι εταιρείες που αποφασίζουν να προβάλλουν 

τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους με εταιρική 

διαφήμιση στο DAIRY NEWS, επιλέγουν ταυτόχρονα 

να κάνουν μια δυναμική παρουσίαση στους 

πελάτες που πραγματικά τις ενδιαφέρουν 

μέσα από μία πολυτελή πολυσέλιδη έκδοση, 

πλούσιου περιεχομένου που απευθύνεται μόνο σε 

επαγγελματίες, η οποία αναδεικνύει με ποιότητα 

και σοβαρότητα τη διαφημιστική τους καμπάνια 

κινώντας το ενδιαφέρον των αναγνωστών.

Το τιράζ του περιοδικού με 4.500 αντίτυπα 

ανά έκδοση, διανέμεται στους αποδέκτες του 

μέσω ΕΛΤΑ και μοιράζεται στα μεγαλύτερα 

συνέδρια και τις σημαντικότερες εκθέσεις της 

αγοράς. Οι δυνατότητες διαφήμισης ποικίλουν 

σε διαστάσεις και συχνότητα, ανάλογα με τις 

ανάγκες των διαφημιζόμενων. Το DAIRY NEWS, 

με το κύρος και τη γοητεία της έντυπης έκδοσής 

του, καθιερώθηκε ως ένα αποτελεσματικό μέσο 

στοχευμένης διαφήμισης που δίνει τη δυνατότητα 

και την ευκαιρία στις εταιρείες να απολαμβάνουν 

και πλήθος δωρεάν ηλεκτρονικών παροχών -σε 

συνδυασμό με την έντυπη διαφήμιση που θα 

επιλέξουν- ανοίγοντας ουσιαστικά ένα ακόμα 

«παράθυρο» στον επιχειρηματικό κόσμο με 

πολλαπλά οφέλη. 

· 6 τεύχη ανά έτος
· έκδοση κάθε 2 μήνες
· 4.500 τιράζ
· κυκλοφορεί από το 2015
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Υπάρχουν αρκετές μέθοδοι για να επιτευχθεί η χαμηλό-
τερη δυνατή ηλεκτρική κατανάλωση από τα ψυκτικά μηχα-
νήματα, θα συζητήσουμε τις πιο σημαντικές.

Απόδοση ψυκτικών μηχανήματων ανάλογη διαφοράς 
θερμοκρασίας συμπυκνώσεως/εξατμίσεως
Τα ψυκτικά μηχανήματα απορροφούν θερμότητα από θα-
λάμους με χαμηλή θερμοκρασία πχ. +2°C και την απορ-
ρίπτουν στο περιβάλλον που το καλοκαίρι μπορεί να έχει 
θερμοκρασία +38°C. Για να  απορροφηθεί θερμότητα από 
θάλαμο θερμοκρασίας των +2°C θα πρέπει το ψυκτικό μέ-
σον (freon, αμμωνία κτλ.) να έχει θερμοκρασία χαμηλό-
τερη από +2°C, συνήθως -8°C.

Επίσης για να απορριφθεί η θερμότητα στο περιβάλλον 
θερμοκρασίας +38°C θα πρέπει το ψυκτικό μέσον να έχει 
θερμοκρασία συμπυκνώσεως υψηλότερη από τους +38°C, 
συνήθως έχει +48°C ή υψηλότερη. Άρα ένα ψυκτικό μη-
χάνημα σχεδιάζεται για να λειτουργήσει με θερμοκρα-
σία εξατμίσεως -8°C και θερμοκρασία συμπυκνώσεως 
+48°C, ήτοι διαφορά θερμοκρασίας συμπυκνώσεως/εξα-

τμίσεως 56°C,  (ΔΤ= 48 – (-8) = 56°C).
Όσο μεγαλύτερη είναι αυτή η διαφορά ΔΤ τόσο υψηλό-

τερη είναι και η κατανάλωση του ψυκτικού μηχανήματος, 
αντίθετα όσο μικρότερη είναι η ΔΤ τόσο χαμηλώνει η κα-
τανάλωση.

Κυμαινόμενη θερμοκρασία συμπυκνώσεως, μειώνεται 
η κατανάλωση σε κρύο περιβάλλον
Είναι μεγάλη χρονική περίοδος όπου η θερμοκρασία πε-
ριβάλλοντος είναι χαμηλότερη από +38°C, όπως λειτουρ-
γία χειμώνα ή νύχτα. Στις περιόδους αυτές η απόρριψη 
της θερμότητας στο περιβάλλον μπορεί να γίνει σε χαμη-
λότερη θερμοκρασία συμπυκνώσεως, πχ. με θερμοκρασία 
περιβάλλοντος κάτω από +15°C επιτυγχάνεται η συμπύ-
κνωση του ψυκτικού ακόμα και με θερμοκρασία συμπυ-
κνώσεως +25°C.

Αν επιτευχθεί αυτή η λειτουργία τότε η διαφορά θερμο-
κρασίας θα γίνει ΔΤ = 25 – (-8) = 33°C αντί για 56°C. Ήτοι 
με την χαμηλότερη θερμοκρασία συμπυκνώσεως το ψυ-

σε υπάρχοντες ψυκτικούς θαλάμους
Εξοικονόμηση ενέργειας

Κείμενο: Βασίλειος Μπουγάτσος*

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

όγω υψηλών τιμών στην ενέργεια είναι πολύ σημαντικό να βελτιωθεί η αποδο-
τικότητα των ψυκτικών εφαρμογών ώστε να μειωθεί η ηλεκτρική ενέργεια που 
καταναλώνουν.Λ
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κτικό μηχάνημα θα παρουσιάσει  κατανάλωση ανάλογη 
του λόγου 33/56 = 0,59, ήτοι μείωση ηλεκτρικής κατανα-
λώσεως  κατά 41%. Άρα επιτυγχάνεται σοβαρή μείωση 
της ηλεκτρικής καταναλώσεως των ψυκτικών μηχανημά-
των όταν είναι εφικτή η λειτουργία του ψυκτικού με χαμη-
λότερη θερμοκρασία συμπυκνώσεως.

Για να μπορεί όμως το ψυκτικό να λειτουργεί με ασφά-
λεια σε χαμηλότερη θερμοκρασία συμπυκνώσεως θα πρέ-
πει να ικανοποιεί κάποια πρόσθετα δεδομένα όπως:
•  Ο συμπιεστής να λειτουργεί με ασφάλεια στην χαμηλό-

τερη θερμοκρασία συμπυκνώσεως
    Θα πρέπει να ελεγχθούν τα όρια λειτουργίας των συμπι-

εστών.
•  Το  ψυκτικό μηχάνημα να λειτουργεί με ηλεκτρονικές 

εκτονωτικές βαλβίδες
    Όταν μειώνεται η θερμοκρασία συμπυκνώσεως μειώ-

νεται ανάλογα και η υψηλή πίεση του ψυκτικού, πρέπει 
να ανοίξουν αρκετά οι εκτονωτικές βαλβίδες για να πε-
ράσει στους εξατμιστές η κανονική ποσότητα ψυκτικού,  
αυτό το εξασφαλίζουν μόνο οι ηλεκτρονικές εκτονωτι-
κές βαλβίδες.

•  Να υπάρχει αυτοματισμός ρυθμίσεως θερμοκρασίας συ-
μπυκνώσεως ψυκτικού

    Αυτοματισμός με επεξεργαστή και με ανεμιστήρες συ-
μπυκνωτή με κινητήρες EC ή με βήματα λειτουργίας.

Κυμαινόμενη θερμοκρασία εξατμίσεως, αυξάνει την 
απόδοση όταν μειώνεται η ζήτηση ψύξεως
Όταν οι θάλαμοι ζητούν μεγάλο φορτίο, πχ. όταν η θερ-
μοκρασία των θαλάμων είναι υψηλότερη της επιθυμητής, 
τότε η θερμοκρασία εξατμίσεως του ψυκτικού μπορεί να 
είναι -8°C ώστε να ψυχθεί ο θάλαμος γρήγορα.

Όταν όμως η θερμοκρασία του θαλάμου πλησιάζει την 
επιθυμητή των +2°C τότε θα μπορούσε να αυξηθεί η θερ-
μοκρασία εξατμίσεως ψυκτικού και να γίνει πχ. -2°C αντί 
για -8°. Αν η ψύξη των θαλάμων γίνεται με θερμοκρασία 
εξατμίσεως -2°C και θερμοκρασία συμπυκνώσεως +25°C 
τότε η διαφορά θερμοκρασίας συμπυκνώσεως/εξατμί-
σεως θα γίνει ΔΤ= 25 –(-2)= 27°C.

H λειτουργία του ψυκτικού μηχανήματος με ΔΤ=27°C 
αντί για λειτουργία με ΔΤ= 56°C του αρχικού παραδείγμα-
τος σημαίνει κατανάλωση αντίστοιχη του λόγου 27/56 = 
0,48 ήτοι μείωση ηλεκτρικής καταναλώσεως κατά 52%.

Για να μπορεί όμως το ψυκτικό να αλλάζει θερμοκρα-
σία εξατμίσεως θα πρέπει να ικανοποιεί κάποια πρόσθετα 
δεδομένα όπως:
• Επεξεργαστής που παρακολουθεί την ζήτηση ψύξεως
•  Επεξεργαστής λειτουργίας συμπιεστών, θα αλλάζει την 

θερμοκρασία αναρροφήσεως

    Ο αυτοματισμός των συμπιεστών να δέχεται σήμα από 
τον επεξεργαστή που παρακολουθεί την ζήτηση ψύξεως 
και να αλλάζει την θερμοκρασία αναρροφήσεως των συ-
μπιεστών ώστε το ψυκτικό μηχάνημα να λειτουργήσει σε 
υψηλότερη θερμοκρασία εξατμίσεως ψυκτικού.

Σημειώνεται ότι η λειτουργία των εντός των θαλάμων 
αεροψυκτήρων με θερμοκρασία ψυκτικού μέσου -2°C 
μειώνει σημαντικά την ανάγκη για αποψύξεις των αερο-
ψυκτήρων. Δεδομένου δε ότι οι αποψύξεις από μόνες τους 
δαπανούν το 20% της συνολικής καταναλώσεως της ψύ-
ξεως προκύπτει ότι η λειτουργία των θαλάμων με υψηλό-
τερη θερμοκρασία ψυκτικού μέσου (εξατμίσεως) προσφέ-
ρει πρόσθετη εξοικονόμηση λόγω μειωμένων αποψύξεων.

Λειτουργία κάθε συμπιεστή σε υψηλό βήμα, άνω του 
75% της ικανότητάς του
Οι συμπιεστές παρουσιάζουν χαμηλό βαθμό αποδόσεως 
όταν λειτουργούν σε χαμηλό βήμα, πχ όταν λειτουργούν 
στο 50% της ικανότητάς τους. Θα πρέπει το ψυκτικό μηχά-
νημα να έχει 2-4 συμπιεστές έτσι ώστε όταν η ζήτηση εί-
ναι μειωμένη τότε να λειτουργεί μικρότερος αριθμός συ-
μπιεστών αλλά όποιος συμπιεστής λειτουργεί να φορτώνει 
άνω του 75% της ικανότητάς του.

Στην περίπτωση πολλαπλών συμπιεστών θα πρέπει να 
υπάρχει πρόγραμμα αυτοματισμού που να επιλέγει τον 
αριθμό των συμπιεστών καθώς και τα βήματα αυτών που 
θα λειτουργούν σε κάθε περίπτωση ζητήσεως ώστε να 
επιτυγχάνεται η σχετικά πλήρης φόρτιση των συμπιεστών.

Inverter στους συμπιεστές, αυξάνεται ο βαθμός 
αποδόσεως σε μειωμένες στροφές
Σε περιπτώσεις όπου ένα ψυκτικό μηχάνημα δεν έχει 
πολλούς συμπιεστές όπως απαιτεί η διακύμανση στη ζή-
τηση ψύξεως τότε καλόν είναι να εφαρμόζεται η μείωση 
της ψυκτικής ικανότητας των συμπιεστών με μείωση των 
στροφών περιστροφής τους, πχ με χρήση inverter.

Όταν ένας συμπιεστής λειτουργεί στο 100% των στρο-
φών του αλλά στο 50% του φορτίου του τότε έχει μεν την 
μισή ψυκτική ικανότητα αλλά απώλειες τριβών ίδιες με 
λειτουργία στο 100% της ικανότητάς του, άρα με στρο-
φές 100% και βήμα φορτίου 50% παρουσιάζει πολύ χει-
ρότερο βαθμό αποδόσεως. Στην περίπτωση αυτή η χρήση 
inverter για λειτουργία του συμπιεστή  στο 50% των στρο-
φών βελτιώνει τον βαθμό αποδόσεως. 

Κείμενο: Βασίλειος Μπουγάτσος*

Ο Βασίλειος Μπουγάτσος είναι 
Διπλωματούχος Ηλεκτρολόγος 
Μηχανολόγος του ΕΜΠ και 
Πρόεδρος του BCT Group.
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ΜΕΒΓΑΛ
ΑΠΟ ΜΙΑ ΜΟΝΑΔΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΓΙΑΟΥΡΤΗΣ 
ΣΕ ΜΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕ ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Η εξέλιξη και η ανάπτυξη υποκινούσε τις επενδύσεις 
και αυτές έβρισκαν χώρο σε ένα εργοστάσιο που «φού-
σκωνε» σιγά σιγά. Αυτό γίνεται πάντα όταν ένας χώρος 
σχεδιάζεται χωρίς να γνωρίζει ο επιχειρηματίας τι εξέ-
λιξη θα έχει στο μέλλον και με ποιο τρόπο η τεχνολογία 
θα επηρεάσει τις εγκαταστάσεις του. 

Επίσης, η εταιρεία έκανε διαχρονικά επενδύσεις σε 
υψηλή τεχνολογία προσπαθώντας να είναι ένα βήμα 

μπροστά. Έτσι ήταν η πρώτη στην Ελλάδα που εγκατέ-
στησε πλήρως ασηπτική μηχανή γιαούρτης το 1991, από 
τον οίκο Gasti Γερμανίας. 

Σε αυτό βοήθησε ότι στην ΜΕΒΓΑΛ υπήρχε και υπάρ-
χει διοίκηση που γνωρίζει πολύ καλά τόσο το προϊόν, 
όσο και τις ανάγκες του καταναλωτή.

Το 2016, η εταιρεία πήρε την απόφαση να μετατρέψει 
την συσκευασία γιαούρτης σε μια σύγχρονη μονάδα, που 

ΜΕΒΓΑΛ είναι γνωστή στην Ελλάδα και στο εξωτερικό για την εξαιρετική ποιότητα προϊό-
ντων και τον σεβασμό στον καταναλωτή. Μια εταιρεία που ιδρύθηκε το 1950 στα Κουφά-
λια Θεσσαλονίκης, ξεκίνησε να στήνει το υπάρχον εργοστάσιο το 1967 και λανσάρισε ευ-

ρωπαϊκού τύπου γιαούρτι το 1978,  λειτουργούσε μέχρι το 2017 με την μορφή του puzzle. 
Η

48

Άρθρο του Αλέξανδρου Παρασκευαΐδη, Προέδρου της Europack I.S.

Ένα έργο σχεδιασμένο και εκτελεσμένο από την EUROPACK I.S
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θα μπορεί να αποτελέσει βιτρίνα και βάση για επέκταση 
των εξαγωγών, που σήμερα πλέον έχουν φτάσει να καλύ-
πτουν το 37% του τζίρου της. 

Ήταν σαφές από την αρχή ότι ο χώρος συσκευασίας 
δεν ήταν επαρκής για μια ορθολογική και αυτοματοποι-
ημένη λύση και για αυτό δόθηκε ένας πρόσθετος χώρος 
ακριβώς πάνω από τον υπάρχοντα. 

Η Europack IS, παλιός συνεργάτης της ΜΕΒΓΑΛ στην 
προμήθεια υψηλής ποιότητας εξοπλισμού συσκευασίας 
και μετασυσκευασίας γιαούρτης,  επελέγη ως ο Τεχνικός 
Σύμβουλος για τον σχεδιασμό της νέας εγκατάστασης 
και την διαμόρφωση μιας ροής παραγωγής, που είχε σαν 
στόχο να μειώσει  τις άσκοπες μετακινήσεις και να αυ-
τοματοποιήσει τις διάφορες λειτουργίες, με αποτέλεσμα 
την βελτίωση της τελικής ποιότητας του προϊόντος και τη 
μείωση του κόστους λειτουργίας. 

Στη διάρκεια του σχεδιασμού  θα έπρεπε να αντιμε-
τωπιστούν και ξεπεραστούν πολλές δυσκολίες σε θέ-
ματα απόδοσης, υγιεινής και τεχνολογίας, που όμως εί-
χαν επιτυχή κατάληξη.

Ο σχεδιασμός έγινε σε συνεργασία και ακολουθώντας 
τις κατευθύνσεις που έθεσε η τεχνική και παραγωγική 
ομάδα της ΜΕΒΓΑΛ :
•  On line παραγωγή μέχρι τελικό προϊόν (συμπεριλαμβα-

νομένης και της πολυσυσκευασίας)
• Μείωση εσωτερικών μεταφορών

• Δυνατότητα αυτοματοποίησης μέχρι και την παλέτα
•  Αύξηση παραγωγικής δυνατότητας σε ειδικές συσκευ-

ασίες
•  Αύξηση του επιπέδου υγιεινής με την δημιουργία πι-

στοποιημένου χώρου συσκευασίας clean area ISO 8. 

Η τελική διάταξη προέκυψε μετά από λεπτομερή μελέτη 
του χώρου, των αναγκών αλλά και των δυνατοτήτων να 
εκτελεστεί το έργο, χωρίς το εργοστάσιο να διακόψει την 
παραγωγική του λειτουργία.  Επίσης, ο σχεδιασμός υλο-
ποίησης έγινε σε βήματα και με πλήρη έλεγχο της εξέ-
λιξης, ώστε να μην διαταραχθεί η παράδοση των προϊό-
ντων στην αγορά.

Η Europack IS σχεδίασε τον χώρο και την τοποθέ-
τηση του εξοπλισμού υφιστάμενου και καινούργιου, με 
τρόπο τέτοιο που να καλύπτονται οι ανωτέρω απαιτήσεις. 

Για την εκτέλεση του έργου συνεργάστηκαν Ελληνικές 
εταιρείες με μακρόχρονη εμπειρία στην Γαλακτοβιομη-
χανία και στις εγκαταστάσεις εξοπλισμού τροφίμων, έτσι:
•  Τον καθαρό χώρο (clean room) σχεδίασε και κατα-

σκεύασε η εταιρεία Στεφάτος.
•   Τα καινούργια δίκτυα και τις μετακινήσεις των μηχανη-

μάτων, όπως και την επανασύνδεση τους στο νέο χώρο 
συσκευασίας, σχεδίασε και εκτέλεσε η Engineering 
Solutions των Ιωάννου – Γαλάζιου.
•  Τις μεταφορικές ταινίες και τα καταβατόρια για την 

σύνδεση των ορόφων, κατασκεύασε και τοποθέτησε η 
Μεταφορτεχνικά – Ραψανιώτης.
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Στο πλαίσιο της διατριβής του Δρ. Ιωάννη Καραβίδα, το 
Εργαστήριο Κηπευτικών Καλλιεργειών του Γεωπονικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών ανέδειξε τη σημαντικότητα των 
ανανεώσιμων οργανικών πηγών και ειδικότερα αυτών 
της πρόβειας κοπριάς και της χλωρής λίπανσης, ως 
πηγές αζώτου στην καλλιέργεια βιολογικού φασολιού 
υψηλής θρεπτικής αξίας, με σημαντικά μειωμένο πε-
ριβαλλοντικό κόστος. Το Dairy News ζήτησε από τον 
Δρ. Ιωάννη Καραβίδα να μάς παρουσιάσει το συγκε-
κριμένο έργο και την εμπειρία της υλοποίησής του. 

Dairy News | Τι ακριβώς αφορά η μελέτη αυτή;
Δρ. Ιωάννης Καραβίδας Ι Αφορά την ανάδειξη βιώσι-
μων καλλιεργητικών πρακτικών θρέψης της καλλιέρ-
γειας φασολιού, για την εξασφάλιση βιολογικής παρα-
γωγής φασολιού υψηλών αποδόσεων και υψηλής ποι-
ότητας προϊόντος. Σχεδιάστηκε ένα διετές πρόγραμμα 
εναλλαγής καλλιεργειών, χρησιμοποιώντας ως πηγή 
αζώτου ανανεώσιμες οργανικές πηγές και ειδικότερα 
αυτήν της πρόβειας κοπριάς και της χλωρής λίπαν-
σης. Για την καλλιέργεια χλωρής λίπανσης επιλέχθηκε 
το φυτό του κουκιού, ως ένα χειμερινό ψυχανθές με 
υψηλή αζωτοδεσμευτική ικανότητα. Παράλληλα, στο 
παραπάνω διετές πρόγραμμα εγκαταστάθηκε, επίσης, 
συμβατική καλλιέργεια φασολιού, η οποία χρησιμο-
ποιήθηκε ως θετικός μάρτυρας. 

Ποια ήταν τα ευρήματα της μελέτης αυτής;
Η εφαρμογή πρόβειας κοπριάς περιόρισε σημαντικά τη 

διαθεσιμότητα του αζώτου στο έδαφος κατά το στάδιο 
της ανθοφορίας και παραγωγής. Αυτή η καταπόνηση 
οδήγησε σε σημαντική μείωση της παραγωγής νωπών 
λοβών (κατά 20% σε σχέση με τη συμβατική καλλιέρ-
γεια) καθώς και των επιπέδων των πρωτεϊνών.  Ωστόσο, 
οι βιολογικά παραγόμενοι λοβοί με την προθήκη μόνο 
πρόβειας κοπριάς εμφάνισαν αυξημένα επίπεδα ποσο-
στού ξηρής ουσίας, που συνδέεται έμμεσα με την ορ-
γανοληπτική αξία του προϊόντος. Αντίθετα, η επιπρό-
σθετη χλωρή λίπανση στην ζωική κοπριά οδήγησε σε 
μια πιο σταθερή απελευθέρωση αφομοιώσιμου για τα 
φυτά αζώτου καθ΄ όλη την καλλιεργητική περίοδο, με 
αποτέλεσμα την αύξηση της παραγωγής του βιολογι-
κού φασολιού στα επίπεδα της συμβατικής καλλιέρ-
γειας. Παράλληλα, πέρα από την αύξηση της παραγω-
γής, η εφαρμογή της χλωρής λίπανσης αύξησε σημα-
ντικά τα επίπεδα των πρωτεϊνών καθώς και των περισ-
σότερων θρεπτικών στοιχείων, με σημαντικότερα -για 
τη διατροφή του ανθρώπου- αυτά του ασβεστίου, σι-
δήρου και ψευδαργύρου. Επομένως, το σημαντικότερο 
εύρημα αυτής της έρευνας είναι πως σχήματα θρέψης, 
που αποτελούνται από τον συνδυασμό ζωικής κοπριάς 
και χλωρής λίπανσης, εξασφαλίζουν υψηλές αποδό-
σεις βιολογικού φασολιού υψηλής θρεπτικής αξίας, με 
σημαντικά μειωμένο περιβαλλοντικό αντίκτυπο.

Ποια είναι τα οφέλη της μελέτης στο πλαίσιο μιας 
πρωτογενούς παραγωγής, η οποία αναζητά τρόπους 
μείωσης του περιβαλλοντικού αποτυπώματός της;

ΕΡΕΥΝΑ

Ζωική κοπριά &  χλωρή λίπανση
Βιώσιμες καλλιεργητικές πρακτικές

ελέτη αξιολόγησης διαφορετικών ανανεώσιμων οργανικών πηγών, 
όπως της ζωικής κοπριάς και της χλωρής λίπανσης, στην απόδοση 
και την ποιότητα του φασολιού.M Επιμέλεια, 

συνέντευξη: 
Ελένη Μόσχου

Η εφαρμογή 

πρόβειας 

κοπριάς 

περιόρισε 

σημαντικά τη 

διαθεσιμότητα 

του αζώτου στο 

έδαφος κατά 

το στάδιο της 

ανθοφορίας 

και παραγωγής
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Η μελέτη επιβεβαιώνει τη θεωρία πως κάτω από επιδέ-
ξιες οργανικές στρατηγικές θρέψης φυτών είναι δυνατόν 
να επιτευχθούν βιολογικά συστήματα καλλιέργειας υψη-
λών αποδόσεων. Η αξιοποίηση ανανεώσιμων οργανικών 
πηγών, όπως η ζωική κοπριά, στα παραπάνω συστήματα 
ωφελεί:
•  τον παραγωγό, μέσω της μείωσης του κόστους για εξω-

τερικές εισροές λιπασμάτων
•  το περιβάλλον, μέσω της αποφυγής χρήσης ανόργα-

νων αζωτούχων λιπασμάτων των οποίων η έκπλυση εί-
ναι υπεύθυνη για την υποβάθμιση των υδροφόρων ορι-
ζόντων μέσω της συσσώρευσης νιτρικών 

•  τον καταναλωτή, μέσω της διάθεσης ασφαλών προϊ-
όντων υψηλής θρεπτικής αξίας, που προκύπτουν από 
υπεύθυνα συστήματα παραγωγής

Συναντήσατε δυσκολίες 
κατά τη διάρκεια της 
έρευνας; Υπήρξαν προ-
βλήματα στην συνεργα-
σία σας με τους παρα-
γωγούς/κτηνοτρόφους 
από όπου προμηθευτή-
κατε το υλικό; 
Η εκπόνηση της παρού-
σας μελέτης δεν απαι-
τούσε τη συνεργασία των 
παραγωγών/ κτηνοτρό-
φων, καθώς η παροχή 
της ζωικής κοπριάς 
πραγματοποιήθηκε από 
τις εγκαταστάσεις του 
Τμήματος Ζωικής Παρα-
γωγής ΓΠΑ. Δυσκολίες 
και προβλήματα που 
υπήρξαν κατά τη διάρ-

κεια της μελέτης σχετίζονται με την πανδημία και ειδικό-
τερα των περιορισμών κατά τα έτη 2020-2021. 

Μπορεί να εφαρμοστεί άμεσα η προτεινόμενη καλλιερ-
γητική πρακτική;
Μπορεί να εφαρμοστεί σε πραγματικό χρόνο. Η μελέτη 
αυτή σχετίζεται με οργανικά σχήματα θρέψης, τα οποία 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε βιολογικά συστήματα 
καλλιέργειας. Ωστόσο, με βάση τον Ευρωπαϊκό Κανονι-
σμό (No 834/2007), η ζωική κοπριά πρέπει να προέρχε-
ται από κτηνοτροφία που εφαρμόζουν βιολογικές καλλι-
εργητικές πρακτικές. Επομένως, η αναζήτηση και η πα-
ροχή κοπριάς για μια εκτεταμένη βιολογική καλλιέργεια 
φασολιού μπορεί να είναι απαιτητική.

Μετά την ολοκλήρωση της έρευνας, πώς νιώθετε για το 
αποτέλεσμα; Είστε ικανοποιημένοι ως ομάδα γι’ αυτό;
Ναι, είμαστε ικανοποιημένοι, καθώς η παραπάνω με-
λέτη -η οποία αποτελεί μια μεγάλη έρευνα- πραγματο-
ποιήθηκε σε βάθος τριετίας, ενώ αξιολογήθηκαν αρκετές 
πειραματικές παράμετροι που πιστοποιούν τα ευρήματα 
αυτής της μελέτης. Τέλος, από αυτήν τη μελέτη προέκυ-
ψαν βιολογικές πρακτικές θρέψης, οι οποίες μπορούν 
να υιοθετηθούν στην πράξη στην βιολογική καλλιέργεια 
τόσο του νωπού φασολιού, όσο και άλλων κηπευτικών.

Υπάρχουν άλλα πεδία έρευνας που επιθυμείτε να ανα-
λύσετε;
Η μελέτη αυτή αποτελεί ένα πειραματικό μέρος μιας Δι-
δακτορικής Διατριβής, που είχε στόχο την ανάδειξη βι-
ώσιμων καλλιεργητικών συστημάτων για την παραγωγή 
φασολιού. Επομένως, πέρα από τις βιώσιμες καλλιερ-
γητικές πρακτικές για τη βιολογική παραγωγή φασολιού, 
μελετήθηκαν και αναδείχθηκαν και άλλες πρακτικές 
θρέψης σε διαφορετικά συστήματα καλλιέργειας, και συ-
γκεκριμένα στην υδροπονική παραγωγή φασολιού. 

•  Η μελέτη εκπονήθηκε στο πλαίσιο της Διδακτορικής Διατριβή του Δρ. Ιωάννη Καραβίδα 
(φωτογραφία δεξιά) με Επιβλέποντα τον Καθηγητή Δημήτριο Σάββα, Διευθυντή του Εργα-
στηρίου Κηπευτικών Καλλιεργειών ΓΠΑ. Ενεργό συμβουλευτικό ρόλο είχε και η Επίκουρη 
Καθηγήτρια Γεωργία Ντάτση καθώς και η Υποψήφια Διδάκτωρ Θεοδώρα Ντάναση. 

•  Σημαντική συμβολή  σε αυτήν τη μελέτη είχε και το Εργαστήριο Γενικής και Γεωργικής Μικροβιολογίας ΓΠΑ, 
και συγκεκριμένα η Καθηγήτρια Αναστασία Ταμπακάκη (ΕΛΜΕΠΑ) και η Υποψήφια Διδάκτωρ Ευδοξία Ευστα-
θιάδου, για την παροχή και διαχείριση των αζωτοδεσμευτικών βακτηρίων που χρησιμοποιήθηκαν για τον εμ-
βολιασμό των ψυχανθών, που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα εναλλαγής καλλιεργειών.

•  Η έρευνα χρηματοδοτήθηκε από το ευρωπαϊκό ερευνητικό πρόγραμμα «TRUE: TRansition paths to 
sUstainable legume-based systems in Europe» Horizon 2020 (Grant Agreement No. 727973) (https://
www.true-project.eu/). Το Εργαστήριο Κηπευτικών Καλλιεργειών ΓΠΑ συνεργάστηκε με το James Hutton 
Institute για τη διάχυση της γνώσης που παράχθηκε από αυτήν τη μελέτη και με το UC Davis Stable Isotope 
Facility για τη διεξαγωγή πειραματικών μετρήσεων. 

Ταυτότητα Έρευνας

Απεικόνιση του πειραματικού 
αγρού κατά την εαρινή περίοδο 
και (κάτω) κατά τη χειμερινή 
καλλιεργητική περίοδο
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Συσκευασία
Ριζικές αλλαγές 
στη βιομηχανία 

Συσκευασία

Η εικόνα των απορριμμάτων που γεμίζουν θάλασσες, νόμιμες και παράνομες χω-
ματερές, ακόμα και το διάστημα, είναι το αναμενόμενο αποτέλεσμα μιας πορείας 
που ξεκίνησε πριν από μερικές δεκαετίες με την υπερκατανάλωση των διαθέσι-
μων πόρων του πλανήτη. 

Όλα μας τα απορρίμματα ήταν κάποτε πρώτες ύλες που τις μεταποιήσαμε. Το 
μόνο βέβαιο είναι ότι τα απορρίμματα αυτά δεν θα ξαναγίνουν ποτέ πρώτες ύλες 
στην ίδια ποσότητα με την αρχική. Για αυτό φροντίζει ο απαράβατος μέχρι τώρα 
δεύτερος Νόμος της Θερμοδυναμικής. 

Οπότε, το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι αφενός να αλλάξουμε νοοτροπία 
και αφετέρου με τη βοήθεια της νοημοσύνης που θεωρητικά τουλάχιστον έχουμε 
ως είδος, να εφεύρουμε τρόπους, ώστε να περιορίσουμε τη μετατροπή πρώτων 
υλών σε απορρίμματα. 

Η αλλαγή όμως πρέπει να γίνει με τρόπο που δε θα βλάψει τη λειτουργία των 
εταιρειών παραγωγής συσκευασιών και διαχείρισης απορριμμάτων συσκευασίας, 
οι οποίες αποτελούν ένα σημαντικό τομέα της βιομηχανίας της ΕΕ, με συνολικό 
κύκλο εργασιών 370 δισ. ευρώ. 

Στην Ελλάδα, τα μεγέθη είναι ένα μικρό κλάσμα του παραπάνω ποσού, καθώς 
σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία ο κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων παρα-
γωγής πλαστικού διαμορφώθηκε κοντά στα 950 εκατ. ευρώ το 2020 και επιπλέον, 
την ίδια χρονιά, έγιναν πωλήσεις περίπου 65 εκατ. ευρώ εισαγόμενου πλαστικού. 
Όσον αφορά τη χάρτινη συσκευασία ο κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων του 
κλάδου ήταν λίγο κάτω από τα 185 εκατομμύρια ευρώ το 2018.  

Ρεπορτάζ & συνεντεύξεις: Γιάννης Μουρατίδης
Επιμέλεια: Θανάσης Αντωνίου

ατανοούμε ότι η συσκευασία πρέ-
πει να προσαρμοστεί στις νέες παγκό-
σμιες ανάγκες. Μένει να το πετύχουμε.K
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Οι πραγματικές ολοκληρωμένες λύσεις δημιουργούν πρόσθετη αξία.
Προετοιμαστείτε για τις προκλήσεις του αύριο – με τις ολοκληρωμένες 

καινοτόμες λύσεις των γραμμών παραγωγής της Weber και προετοιμαστείτε 
για την εμπειρία της παρουσίασης, της διαρκώς επεκτεινόμενης γκάμας 

πρωτοποριακών λύσεων που προσφέρει.
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μέχρι το 2035. Εφαρμόζει διάφορες μεθόδους μείω-
σης των εκπομπών άνθρακα ειδικά στην πρωτογενή 
παραγωγή. Ένας από τους τρόπους είναι το να προ-
σφέρει μπόνους από 1 εώς 10 λεπτά του ευρώ συνο-
λικά ανά κιλό γάλακτος για κάθε πρακτική μείωσης 
του αποτυπώματος άνθρακα που εφαρμόζει ο κτηνο-
τρόφος, π.χ. αν χρησιμοποιεί κτηνοτροφία ακριβείας 
2 λεπτά συν στην τιμή του γάλακτος, αν έχει μετρητές 
άνθρακα στα αγροτεμάχια βοσκής ή εκμετάλλευσης 1 
λεπτό συν στην τιμή του γάλακτος κ.ό.κ.

Μονάδες βιοαερίου
Σύμφωνα  με μελέτη η οποία πραγματοποιήθηκε 
πρόσφατα, η παραγωγή βιοαερίου με βάση την κο-
πριά μπορεί να μετριάσει το αποτύπωμα άνθρακα 
του γάλακτος κατά 20 -30% δίνοντας έτσι έμφαση 
στην δημιουργία μονάδων βιοαερίου. Για να εξα-
σφαλίσει την ‘αγορά’ αερίου ο συνεταιρισμός Valio 
προμηθεύτηκε πέντε φορτηγά που χρησιμοποιούν 
το βιοαέριο ως κύριο καύσιμο. Έτσι εξασφάλισε μια 
αρχική αγορά αερίου κίνησης οχημάτων με αποτέ-
λεσμα στην συνέχεια και πολλοί ντόπιοι παραγωγοί 

να προμηθεύονται αέριο απευθείας από τις μονάδες 
που το παράγουν στον συνεταιρισμό. Επίσης μέρος 
του βιοαερίου που παράγεται χρησιμοποιείται για 
παραγωγή ενέργειας. 

Τα κέρδη από τη μονάδα βιοαερίου ανήκουν απο-
κλειστικά στον παραγωγό, η τιμή πώλησης του αε-
ρίου διαμορφώνεται επίσης από τον παραγωγό. Μέ-
χρι στιγμής έχουν γίνει πέντε μονάδες βιοαερίου 
από τα μέλη του συνεταιρισμού Valio και υπάρχει 
ενδιαφέρον και από άλλους παραγωγούς.

Ο συνεταιρισμός Valio ανήκει 
σε 3.700 γαλακτοπαραγωγούς οι 
οποίοι είναι οργανωμένοι σε με-
γάλες συνεταιριστικές ενώσεις. 
Οι γαλακτοπαραγωγικές εκμεταλ-
λεύσεις στην Φινλανδία  αντιμετώ-
πισαν το 2022 μια εξαιρετικά δύ-
σκολη χρονιά, καθώς οι τιμές των 
λιπασμάτων, της ενέργειας και των 
ζωοτροφών σε ορισμένες περι-
πτώσεις πολλαπλασιάστηκαν. Προ-
βλήματα προέκυψαν επίσης όσον 
αφορά τη διαθεσιμότητα διαφόρων 
εισροών της παραγωγής. Το κό-
στος του συνεταιρισμού Valio αυ-
ξήθηκε επίσης δραστικά, παρόλα 
αυτά όμως μπόρεσε να βελτιώσει 
τις δραστηριότητές του, να εφαρ-
μόσει πρακτικές για την εξοικο-
νόμηση πόρων και κατάφερε  να 
απορροφήσει το μεγαλύτερο κομ-
μάτι από την αύξηση του κόστους. 
Όπως αναφέρεται στον οικονομικό 

απολογισμό του συνεταιρισμού 
για το 2022: « Οι τιμές της παγκό-
σμιας αγοράς ήταν ευνοϊκές. Κατά 
συνέπεια, πετύχαμε μια ιδιαίτερα 
υψηλή απόδοση για την εκμετάλ-
λευση του γάλακτος και μπορέσαμε 
να αυξήσουμε την τιμή που κατα-
βλήθηκε για το νωπό γάλα στους 
γαλακτοκομικούς συνεταιρισμούς 
συνολικά κατά περίπου 36%. Αυτό 
ήταν σημαντικό επίτευγμα σε πολύ 
δύσκολες συνθήκες αγοράς».

Ο κύκλος εργασιών του Valio 
Group ανήλθε κατά τη διάρκεια του 
2022 σε 2.236 εκατ. ευρώ (2021: 
1.934 εκατ. ευρώ), αυξημένος κατά 
15,6% σε σχέση με το 2021. Ο κύ-
κλος εργασιών του Valio Group 
στην Φινλανδία αυξήθηκε κατά 
17,6% και ενώ ο κύκλος εργασιών 
από τις εξαγωγές αυξήθηκε κατά 
12,4%. 

Ο συνεταιρισμός Valio παρέ-
λαβε κατά τη διάρκεια της γαλα-
κτικής περιόδου του 2022 την πο-
σότητα των 1.682 εκατ. λίτρων 
νωπού γάλακτος στη Φινλανδία, 
ποσότητα μειωμένη κατά 42 εκατ. 
λίτρα. σε σχέση με το προηγού-
μενο έτος. Η μέση τιμή που κα-
ταβλήθηκε για το νωπό γάλα στον 
παραγωγό το 2022 ήταν 52,1 λε-
πτά ανά λίτρο. Συνολικά καταβλή-
θηκαν 883 εκατ. ευρώ στους ιδι-
οκτήτες, τα οποία περιλαμβάνουν 
την τιμή του νωπού γάλακτος, τα 
μερίσματα και τους τόκους. Τα 
καθαρά κέρδη του ομίλου Valio 
ανήλθαν σε 26 εκατ. ευρώ έναντι 
καθαρών κερδών ύψους 37 εκατ. 
ευρώ το 2021 και η μείωση απο-
δίδεται εκτός από την αύξηση του 
κόστους παραγωγής και στη δια-
κοπή των εργασιών του συνεται-
ρισμού στην Ρωσία.

Οι επιδόσεις του συνεταιρισμού

Τα κεντρικά γραφεία του Vaio Group στο Ελσίνκι, στην Φινλανδία
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Αποδέκτες του Dairy News
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Αμέσως μετά την ύφεση της πανδημίας του κορωνοϊού και 
πριν ακόμη προλάβουν να συνέλθουν από το σοκ που προ-
κάλεσαν οι περιορισμοί και η αναδιάταξη της παγκόσμιας 
εφοδιαστικής αλυσίδας, οι γαλακτοβιομηχανίες σε όλο τον 
κόσμο -και στην Ελλάδα φυσικά- ήρθαν αντιμέτωπες με την 
αύξηση των τιμών στην ενέργεια, ενώ η εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία και ο πόλεμος που συμπλήρωσε ήδη 
δύο χρόνια καταστροφικού έργου πιέζουν ακόμα περισσό-
τερο την ήδη απορυθμισμένη αγορά γάλακτος.

Αναδιάταξη της βιομηχανίας
Σε πρώτη φάση, οι γαλακτοβιομηχανίες απάντησαν με επα-
νασχεδιασμό και αναδιάταξη των συσκευασιών τους καθώς, 
επίσης, και με αύξηση των τιμών στα τελικά προϊοντα -τα 
γαλακτοκομικά και τυροκομικά προϊόντα ‘πρωταγωνιστούν’, 
δυστυχώς, στο ράλι των τιμών και στην Ελλάδα. Τα δύο αυτά 
μέτρα -αν και απέδωσαν θετικά αποτελέσματα- δεν μπό-
ρεσαν να κάνουν τη διαφορά. Όπως υποστηρίζει ο Jared 
Frederici, σύμβουλος επιχειρήσεων στην βρετανική εται-

Αυτοματισμός
«Υπερόπλο» της βιομηχανίας 
ενάντια στην αύξηση του κόστους

συνεχής εισαγωγή αυτοματισμών είναι η σημαντικότερη ‘απάντηση’ που διαθέτει αυ-
τήν τη στιγμή η παγκόσμια βιομηχανία επεξεργασίας γάλακτος στην μάχη που δίνει 
ενάντια στο συνεχώς αυξανόμενο κόστος παραγωγής αλλά και στην έκρηξη του κό-

στους διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας, στην μετά τον κορωνοϊό εποχή.
H

ΑΦΙΕΡΩΜΑ 

Επιμέλεια: Θανάσης Αντωνίου & Ελένη Μόσχου
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ρεία The Pointer Group, ο οποίος συμμετείχε πρόσφατα σε 
ημερίδα της Dairy Deli Bakery Association: «Εξακολουθεί 
να υπάρχει μακροπρόθεσμος αντίκτυπος, ενώ η δομή του 
κόστους και των μεταφορών εξακολουθεί να είναι σημα-
ντικά υψηλότερη απ’ ό,τι στο παρελθόν».

Σχετικά με τις μεταφορές, το κόστος των οποίων επη-
ρεάζει δραματικά κάθε βιομηχανία στην μετά τον κορω-
νοϊό εποχή, ο Jared Frederici προτείνει τη χρήση συστήμα-
τος Electronic Data Interchange (EDI System), μέσω του 
οποίου οι επιχειρήσεις μπορούν να παρακολουθούν άμεσα 
και με ακρίβεια το ιστορικό των επιχειρηματικών κινήσεών 
τους (π.χ. αγορές), προκειμένου να διαπιστώσουν εάν υπάρ-
χουν και πώς θα περιοριστούν περιπτώσεις σπατάλης.

Προτείνει, επίσης, εργαλεία Robotic Process 
Automation, τα οποία μπορούν και πρέπει να χρησιμοποι-
ούνται για τη γρηγορότερη και πιο αποδοτική ανάλυση των 
σημείων κόστους σε κάθε επιχειρηματικό οργανισμό. «Πα-
ραδοσιακά οι επιχειρήσεις επεξεργασίας τροφίμων στη-
ρίζονταν σε ομάδες μηχανικών παραγωγής και στελεχών 
εφοδιαστικής αλυσίδας, προκειμένου να εντοπίσουν το κα-
λύτερο δυνατό σημείο για τη δημιουργία π.χ. ενός κέντρου 
διανομής. Σήμερα, ένας υπολογιστής μπορεί να επιλύσει το 
ζήτημα του προσδιορισμού της τοποθεσίας, του μισθολο-
γικού κόστους καθώς και άλλων δαπανών» υποστηρίζει ο 
Jared Frederici.

Περιβαλλοντικό πρόσημο
Η εισαγωγή αυτοματισμών δεν αποβλέπει μόνο στο να μει-
ωθεί το κόστος παραγωγής. Εξίσου σημαντικός παράγοντας  
-που λαμβάνεται υπόψη κυρίως από τις πολυεθνικές επι-
χειρήσεις της γαλακτοκομίας- είναι και η μείωση του περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος και, φυσικά, της συμμόρφωσής 
τους με τους αυστηρούς ευρωπαϊκούς κανονισμούς για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Οι 
επιστήμονες υποστηρίζουν με έρευνες και 
οι διευθυντές των εργοστασίων επιβεβαι-
ώνουν με τις μετρήσεις τους ότι η αντιμε-
τώπιση των περιβαλλοντικών προκλήσεων 
είναι, σε τελική ανάλυση, ευκαιρία για τη 
μείωση του κόστους παραγωγής. 

Στις μεγαλύτερες γαλακτοκομικές αγο-
ρές του δυτικού κόσμου, η πορεία προς τον 
εκσυγχρονισμό της γαλακτοπαραγωγής και 
επεξεργασίας γάλακτος δεν αφήνονται στην 
τύχη τους. Κράτος, πρωτογενής παραγωγή 
και μεταποιητές, είτε μέσω Διεπαγγελμα-
τικών Οργανώσεων είτε μέσω θεσμικών 
πρωτοβουλιών, οργανώνουν το πέρασμα 
της βιομηχανίας στην νέα εποχή της (όπως 
πρόσφατα η περίπτωση της Αγγλίας και της 
πρωτοβουλίας Dairy Roadmap).

Ελλάδα: Αυτοματοποιείται…
Στην Ελλάδα, ο αυτοματισμός στην επεξεργασία γάλακτος 
είναι μια διαδικασία που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και τα 
αποτελέσματά της είναι πλέον ορατά. Στις σελίδες που ακο-
λουθούν, μάλιστα, το Dairy News παρουσιάζει μια σειρά 
σημαντικά έργα που υλοποιήθηκαν το τελευταίο διάστημα 
σε κορυφαίες επιχειρήσεις της χώρας, ενώ μεγάλος είναι 
και ο αριθμός των έργων που βρίσκονται αυτό το διάστημα 
σε φάση υλοποίησης.

Η ΕΒΡΟΦΑΡΜΑ, στο πλαίσιο υλοποίησης του επενδυτι-
κού προγράμματός της, συνεργάστηκε με την AS HELLAS 
για τον σχεδιασμό και την κατασκευή μιας πλήρως αυτομα-
τοποιημένης γραμμής παραγωγής γιαουρτιού. Η ΔΩΔΩΝΗ 
ΑΕ προχώρησε στην αυτοματοποίηση των διαδικασιών εγκι-
βωτισμού πλαστικών συσκευασιών φέτας, που θα εξασφα-
λίσει αυξημένη παραγωγικότητα και βέλτιστη αξιοποίηση 
του υπάρχοντος χώρου, σε συνεργασία με την Ζήνων Αυτο-
ματισμοί, η οποία σχεδίασε και πρόσφερε μια ολοκληρω-
μένη και πλήρως αυτοματοποιημένη λύση.

Από την πλευρά της, η Tesco Food Technology σχεδίασε 
και υλοποίησε ένα πλήρες αυτόματο σύστημα λειτουργίας 
και αποθήκευσης πληροφοριών και σφαλμάτων του συ-
γκροτήματος CIP του εργοστασίου, για λογαριασμό της Γα-
λακτοβιομηχανίας ΔΩΔΩΝΗ.

Θυμίζουμε ότι η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Νά-
ξου ανακοίνωσε την πειραματική λειτουργία ενός ολοκαί-
νουργιου τυροκομείου στον Γλίναδο. Η επένδυση του νέου 
τυροκομείου υλοποιήθηκε με αξιοποίηση επιδότησης από 
το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, σε συνεργασία με 
το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και την Tesco Food 
Technology. 
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Κάθε τεύχος που εκδίδεται και διανέμεται, στη 

συνέχεια αποστέλλεται ηλεκτρονικά με e-mail 
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H εξασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών περιβάλλο-
ντος και διαχείρισης που προάγουν την ευζωία δεν εί-
ναι απλά αυτονόητη εκ μέρους των καταναλωτών και 
των πολιτών γενικότερα, αλλά συνδέεται με την επί-
τευξη ενός υψηλού επιπέδου παραγωγής και οικονο-
μικής απόδοσης του παραγωγικού συστήματος, που 
εφαρμόζεται στην μονάδα. Η απαίτηση αυτή οδηγεί σε 
αυξημένες ανάγκες για την εξεύρεση συστημάτων αντι-
κειμενικής αξιολόγησης και εκτίμησης της ευζωίας, 
που τεκμηριώνονται επιστημονικά και είναι ταυτόχρονα 

πρακτικά εφαρμόσιμα. Κατά συνέπεια, η εξασφάλιση 
και εκτίμηση της ευζωίας των ζώων αποτελεί βασικό 
πυλώνα των αποτελεσματικών και αειφόρων παραγωγι-
κών συστημάτων.

Πέντε αρχές ελευθερίας 
Η εκτίμηση της ευζωίας βασίζεται στις πέντε αρχές 
ελευθερίας (Farm Animals Welfare Council’s Five 
Freedoms) με τους αντίστοιχους δείκτες (Διάγρ. 1, Πί-
νακας 1).

Εφαρμογές της στην ευζωία 
των μηρυκαστικών ζώων

Άρθρο του καθ. Γεωργίου Ζέρβα*

ς ευζωία (welfare - καλή μεταχείριση) νοείται η θετική συναισθηματική και φυ-
σική κατάσταση των ζώων που σχετίζεται με τις ανάγκες τους από πλευράς φυσι-
ολογίας και συμπεριφοράς, αλλά και με τις προσδοκίες τους για καλή μεταχείριση 

από πλευράς εκτροφέα. Η ευζωία, λοιπόν, δεν αφορά μόνο την ικανοποίηση των βιο-
λογικών αναγκών των ζώων, αλλά περισσότερο τη βεβαιότητα ότι το ζώο ‘αισθάνεται 
καλά’ και άνετα. Η καλή μεταχείριση (ευζωία) αποτελεί προαπαιτούμενο για μια εξαιρε-
τική και υψηλής ποιότητας ζωική παραγωγή.

Ω

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Κτηνοτροφία ακριβείας
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Nestle Ελλάς: Αύξησε πωλήσεις το 2022
Η Nestle Ελλάς παρουσίασε οικονομικά αποτελέσματα 
της χρήσης του 2022 κατά την οποία  σημειώθηκε αύξηση 
στον κύκλο εργασιών της. Σύμφωνα με την Nestle, κινητή-
ριες δυνάμεις για την αύξηση αυτή ήταν η άνοδος της κα-
τανάλωσης των ειδών διατροφής κυρίως μέσω των πω-
λήσεων του ηλεκτρονικού εμπορίου για τρόφιμα και ποτά 
καθώς και η σημαντική αύξηση στον εισερχόμενο τουρι-
σμό. Πιο συγκεκριμένα και σε ότι αφορά την οικονομική 
θέση της εταιρείας για τη χρήση του 2022, ο κύκλος ερ-
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ν και παρουσιάζουν αύξηση πωλή-
σεων στην εγχώρια αγορά, οι κορυ-
φαίες γαλακτοκομικές εταιρείες της 

χώρας δεν έχουν καταφέρει να αντιμετω-
πίσουν -τουλάχιστον όλες τους- τις πιέσεις 
που ασκούνται από την απορυθμισμένη 
αγορά των πρώτων υλών.

A

Γαλακτοκομικές
Αυξάνουν πωλήσεις αλλά τα κέρδη 

είναι …ζητούμενο

Τ. 2310 752785 F. 2310 752614
E: ilias.paralidis.ae@gmail.com www.paralidis.com 8ο χλµ. Θεσσαλονίκης-Κατερίνης

Τ.Κ. 570 09 Καλοχώρι, Θεσ/νίκη

Αυτόµατο γεµιστικό µηχάνηµα καλουπιών φέτας

Μελέτη, σχεδίαση και κατασκευή του µηχανολογικού εξοπλισµού 
στην παραγωγή της φέτας και άλλων τροφίµων για την υλοποίηση 

των αναγκών ανάπτυξης της επιχείρησης σας
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Δείτε εδώ την Ηλεκτρονική Έκδοση

https://issuu.com/omindcreatives42


Οι διαφημιζόμενες εταιρείες που συνεργάζονται 

με το DAIRY NEWS, λαμβάνουν πλήθος δωρεάν 

παροχών για τη μέγιστη προβολή των προϊόντων 

και υπηρεσιών τους που επιτυγχάνεται μέσω 

της δημοσίευσης εταιρικών νέων, ειδήσεων, 

ειδικών άρθρων, ανακοινώσεων, προσφορών 

και γενικότερα Δελτίων Τύπου. Η επιμέλεια της 

ύλης γίνεται από τη συντακτική ομάδα του DAIRY 

NEWS και δημοσιεύεται στα ακόλουθα κανάλια 

επικοινωνίας με την αγορά της Τυροκομίας, 

Γαλακτοκομίας και Κτηνοτροφίας που διαθέτει το 

περιοδικό:

· Στην έντυπη έκδοση του DAIRY NEWS

·  Στο web site www.dairynews.gr με δεκάδες 

χιλιάδες users

·  Στο 15νθήμερο ηλεκτρονικό Newsletter του 

περιοδικού με 8.500 αποδέκτες

·  Στα social media, FACEBOOK, LINKEDIN, 

INSTAGRAM με αναρτήσεις στους χιλιάδες 

followers 

·  Στην ηλεκτρονική έκδοση του περιοδικού DAIRY 

NEWS

Η δημοσίευση των εταιρικών νέων, 

πραγματοποιείται στο πλαίσιο συνεργασίας με 

τους διαφημιζόμενους του περιοδικού.

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ 
ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΕΙΔΗΣΕΩΝ 
και ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ
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Εκτεταμένη απάτη σε βάρος του δημοσίου αλλά 
και των κτηνοτρόφων αποκαλύφθηκε πρόσφατα 
στην Μαγνησία, ύστερα από έλεγχο που πραγμα-
τοποίησαν οι υπηρεσίες του ΟΠΕΚΕΠΕ, για να 
βρουν πού καταλήγουν οι επιδοτήσεις για βοσκο-
τόπους. Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του Ορ-
γανισμού, μετά από καταγγελίες και διεξαγωγή 
επιτόπιων ελέγχων διερεύνησης  από τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, δημιουργίας τεχνητών προϋποθέσεων λή-
ψης αυξημένων ενισχύσεων ενός υπεύθυνου ΚΥΔ 
και 8 αιτούντων κατανομής Εθνικού Αποθέματος 
(ΕΑ) 2020 και 2021, προέκυψαν αποδείξεις και 
ισχυρές ενδείξεις για διάπραξη παρατυπιών. Οι 
8 αιτούντες, σε συνεργασία με τον υπεύθυνο του 
ΚΥΔ, είχαν υποβάλει με πανομοιότυπο τρόπο αι-
τήματα για την κατανομή ΕΑ το 2020 και 2021, δη-
λώνοντας βοσκότοπο σε καλή γεωργική κατά-
σταση σημαντικών εκτάσεων, χωρίς να είναι κάτο-
χοι ζώων. 

Σημειώνεται ότι ένα από τα 8 πρόσωπα που αι-
τήθηκαν κατανομή εθνικού αποθέματος είναι συγ-
γενικό πρόσωπο  με σχέση πρώτου βαθμού με τον 
υπεύθυνο του ΚΥΔ. Το ΚΥΔ έχει έδρα την Μαγνη-
σία και οι αιτήσεις ΟΣΔΕ έχουν τα εξής ιδιαιτέρα 
χαρακτηριστικά. Α) Οι περισσότεροι δήλωσαν κατά 
μέσο όρο περίπου 134 αγροτεμάχια, πολύ μικρής 
έκτασης 2-10 στρεμμάτων, φαινόμενο που δεν συ-

ναντάται σε άλλους αιτούντες του ΟΣΔΕ, που δη-
λώνουν βοσκοτόπια. Όμοια και οι συνολικά δηλού-
μενες εκτάσεις ανέρχονταν κατά μέσο όρο στα πε-
ρίπου 365 στρέμματα, με σύνολο τα 3.310 στρέμ-
ματα. Β) οι δηλούμενες εκτάσεις βρίσκονται σε δι-
αφορετική απομακρυσμένη γεωγραφική περιοχή 
από την περιοχή που δηλώνεται η έδρα της εκμε-
τάλλευσής τους. Γ) Τα μισθωτήρια ανάμεσα στους 
αιτούντες και τους τρείς κοινούς εκμισθωτές είναι 
όλα πανομοιότυπα με πολύ χαμηλά ετήσια μίσθια. 
Δ) Σημαντικές δηλούμενες εκτάσεις από τους 8 
από αιτούντες είχαν κατανεμηθεί ως δημόσιοι βο-
σκότοποι στις τεχνικές λύσεις των προηγούμενων 
ετών και βρίσκονται στην ανάρτηση του Κτηματο-
λογίου το 2020 και 2021. 

Βρέθηκαν ορισμένες εκτάσεις να ανήκουν στο 
Δημόσιο. Όσον αφορά τις ενισχύσεις που κατα-
βλήθηκαν ή διεκδίκησαν οι 9 αιτούντες: οι 2 έλα-
βαν ενισχύσεις 29.783,75 ευρώ το 2020 και 2021, 
ενώ, το 2022, δεν υπέβαλαν δήλωση ΟΣΔΕ, ενώ οι 
7 υπέβαλαν δήλωση ΟΣΔΕ για το 2021 και 2022, 
διεκδικώντας να τους καταβληθεί ποσό που εκτι-
μάται περίπου στα 265.000 ευρώ, τα οποία λόγω 
ελέγχου δεν εισπράχθηκαν.

‘Ψάρεψε’ απάτες στις ενισχύσεις βοσκοτόπων
ΟΠΕΚΕΠΕ

Τέσσερα προϊόντα της ΗΠΕΙΡΟΣ ξεχώρισαν και φέ-
τος για την ποιότητα, την υφή, την εμφάνιση και τη 
γεύση τους στα DLG Awards 2023. Πρόκειται για 
τα ΗΠΕΙΡΟΣ Φέτα ΠΟΠ, ΗΠΕΙΡΟΣ Βιολογική Φέτα 
ΠΟΠ, ΗΠΕΙΡΟΣ Κατσικίσιο Λευκό Τυρί (χρυσό βρα-
βείο) και το Ταλαγάνι Αποστόλου (ασημένιο). 

Η Διευθύντρια Μάρκετινγκ, Μαρία Γιαννακοπού-
λου, σχολίασε: «Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που 
υποδεχόμαστε τη νέα χρονιά τόσο δυναμικά, με μια 

σπουδαία διεθνή βράβευση για 4 από τα προϊό-
ντα μας. Στόχος μας και για το 2023 είναι να συνε-
χίσουμε να παράγουμε προϊόντα κορυφαίας ποιότη-
τας και διατροφικής αξίας, πάντα με σεβασμό στην 
παράδοση, αλλά και λαμβάνοντας υπόψη μας τις 
νέες καταναλωτικές τάσεις και συνήθειες».  Η DLG 
(Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft  εξετάζει 
περισσότερα από 20.000 προϊόντα από όλο τον κό-
σμο, αξιολογώντας την ποιότητά τους.

Νέες διακρίσεις στα Βραβεία DLG 
ΗΠΕΙΡΟΣ
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Την έγκριση έλαβε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 
ελληνικό Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τη νέα Κοινή 
Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) 2023-2027. Με την έγκριση 
αυτή λήγει μια μακρά και εντατική περίοδος δια-
πραγμάτευσης. Το ΥπΑΑΤ είναι ικανοποιημένο με την 
εξέλιξη αυτή και ο υπουργός  Γιώργος Γεωργαντάς 
σε δηλώσεις του, αμέσως μετά τη σχετική έγκριση 
(στην φωτογραφία με τον Επίτροπο, Γιάνους Βοϊτσε-
χόφσκι  και τον γενικό γραμματέα, Κώστα Μπαγι-
νέτα), ανέφερε πως η έγκριση του ελληνικού Στρατη-
γικού Σχεδίου σηματοδοτεί μια νέα περίοδο σημαντι-
κών μεταρρυθμίσεων και αλλαγών για τον πρωτογενή 
τομέα και τις αγροτικές περιοχές της χώρας.  «Επι-
διώκουμε την ενσωμάτωση με ισορροπημένο τρόπο 
των στόχων της νέας ΚΑΠ για οικονομική, περιβαλ-
λοντική και κοινωνική αειφορία, και, μάλιστα, για 
πρώτη φορά μέσα από μια ενιαία προσέγγιση» είπε ο 
Γ. Γεωργαντάς

Το ΥπΑΑΤ εκτιμάει πως το  Εθνικό Στρατη-
γικό Σχέδιο θα προστατεύσει τους πολύτιμους φυ-
σικούς μας πόρους και την πλούσια βιοποικιλό-
τητα των αγροτικών μας περιοχών, προωθώντας με 
1,4 δισ. ευρώ τις βιολογικές μεθόδους παραγω-
γής, και θα τονώσει την κοινωνική συνοχή της ελ-
ληνικής υπαίθρου, δημιουργώντας περισσότερες 
από 70.000 νέες θέσεις απασχόλησης. Περισσότε-

ροι από 65.000 νέοι γεωργοί  θα επωφεληθούν των 
ενισχύσεων της νέας ΚΑΠ.

Εκπροσωπώντας την αξιωματική αντιπολίτευση, 
οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, Ολυμπία Τελιγιορίδου  και 
Σταύρος Αραχωβίτης, δεν συμμερίζονται τη θριαμ-
βολογία του ΥπΑΑΤ. Κατά την άποψή τους, πρώτοι 
και  μεγαλύτεροι χαμένοι οι κτηνοτρόφοι, που, ου-
σιαστικά, χάνουν σχεδόν όλη την ενίσχυση του πρα-
σινίσματος. Σύμφωνα με το στρατηγικό σχέδιο της 
χώρας μας, οι κτηνοτρόφοι μπορούν να ενισχυθούν 
μέσω μιας μόνο ετήσιας παρέμβασης των οικολογι-
κών σχημάτων, που αφορά στην περιβαλλοντική δια-
χείριση και βελτίωση των μόνιμων βοσκοτόπων.

«Από τον σχεδιασμό του μέτρου είναι ξεκάθαρο 
πως καταργείται στην πράξη η ενίσχυση του πρασινί-
σματος στους κτηνοτρόφους, καθώς η συνολική ετή-
σια ενίσχυση της παρέμβασης ανέρχεται μόλις στα 
20 εκατ. ευρώ» αναφέρουν στην ανακοίνωσή τους οι 
δύο βουλευτές. Ο ΣΥΡΙΖΑ εκτιμάει πως την ώρα που 
το σύνολο του κτηνοτροφικού τομέα της χώρας  πλήτ-
τεται ανεπανόρθωτα από το υψηλό κόστος του πετρε-
λαίου της ενέργειας, των λιπασμάτων και των ζωο-
τροφών, η κυβέρνηση σχεδιάζει τη ραγδαία μείωση 
των ενισχύσεών του.

Το ΥπΑΑΤ αποφάσισε να παραταθεί 
μέχρι τα τέλη του 2023 (31/12) η προ-
θεσμία έγκρισης ίδρυσης και λει-
τουργίας και έγκρισης ίδρυσης και 
γνωστοποίησης λειτουργίας κτηνο-
τροφικών εγκαταστάσεων.  Σύμφωνα 
με την τροποποίηση, οι κτηνοτροφι-

κές εγκαταστάσεις, οι οποίες 
λειτουργούν χωρίς άδεια λει-
τουργίας ή άδεια εγκατά-
στασης, υποχρεούνται μέ-
χρι τις 31.12.2023 να λά-
βουν έγκριση ίδρυσης και 
έγκριση λειτουργίας ή να λά-
βουν έγκριση ίδρυσης και 
να προβούν σε γνωστοποί-
ηση λειτουργίας, κατά πε-
ρίπτωση.  Επισημαίνεται ότι 

μέχρι τη λήξη της ανωτέρω προθε-
σμίας, αναστέλλεται η ισχύς των διοι-
κητικών πράξεων αποβολής, επιβο-
λής προστίμων, κατεδάφισης, που τυ-
χόν έχουν εκδοθεί, και αυτές ανακα-
λούνται οριστικά, εφόσον εκδοθεί η 

έγκριση λειτουργίας ή ο φορέας της 
κτηνοτροφικής εγκατάστασης προβεί 
σε γνωστοποίηση λειτουργίας, μετά 
από τη συγκέντρωση όλων των απα-
ραίτητων δικαιολογητικών.

Διευκρινίζεται ότι οι διατάξεις 
της παρούσας δεν εφαρμόζονται σε 
κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, στις 
οποίες έχουν καταγραφεί από τις αρ-
μόδιες αρχές παραβάσεις, για τις 
οποίες υπάρχει αντικειμενική αδυ-
ναμία άρσης.  Πρόκειται για μια από-
φαση, η οποία ικανοποιεί μερίδα του 
κτηνοτροφικού κόσμου, καθώς με 
την εν λόγω παράταση αποτρέπεται η 
αναστολή λειτουργίας κτηνοτροφικών 
μονάδων.

Εγκρίθηκε μεν, δεν ικανοποιεί δε
ΚΑΠ

www.peami.gr
Επισκεφθείτε την νέα μας σελίδα και ανακαλύψτε λύσεις για κάθε σας ανάγκη.

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ & ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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για την ΠΟΙΟΤΗΤΑ. Κάθε άνθρωπος αξίζει να απολαμβάνει ποιοτικά προϊόντα. Πόσο 
μάλλον όταν πρόκειται για την διατροφή του. Βασική αξία της εταιρείας μας είναι να 
προσφέρουμε ποιοτικά προϊόντα ώστε ο τελικός καταναλωτής να λαμβάνει ένα 
ποιοτικό τελικό προϊόν στο σύνολό του. 

για την ΕΞΥΠΗΤΕΤΗΣΗ. Στόχος μας είναι η άμεση εξυπηρέτηση των συνεργατών μας. 

για την ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ. Ο λόγος μας είναι συμβόλαιο.

για το ΜΕΡΑΚΙ. Έχουμε μεράκι και πάθος για την δουλειά μας και δίνουμε 
καθημερινά τον καλύτερό μας εαυτό προκειμένου να εξυπηρετήσουμε ποιοτικά και 
αξιόπιστα τους συνεργάτες μας.

για την ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ, που θέλουμε να βλέπουμε στα πρόσωπα των συνεργατών 
μας μετά από κάθε επαφή με την εταιρεία μας. 
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Παράταση μέχρι τέλη 2023
ΣΤΑΒΛΟΙ
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Το 2023, η ΔΩΔΩΝΗ γιορτάζει 60 
χρόνια επιτυχημένης λειτουργίας της 
εταιρείας. Σήμερα, παράγει περισ-
σότερους από 100 κωδικούς γαλα-
κτοκομικών, τυροκομικών, φυτικών 
προϊόντων αλλά και αλμυρών σνακ, 
εξάγοντας σε περισσότερες από 50 
χώρες και στις 5 ηπείρους, όντας το 
50% των εξαγωγών τροφίμων της 
Περιφέρειας Ηπείρου. Με το ανθρώ-
πινο δυναμικό της να ξεπερνάει τα 
600 άτομα, τους χιλιάδες συνεργα-
ζόμενους Έλληνες παραγωγούς στην 
ευρύτερη περιοχή της Ηπείρου και 
ανά την επικράτεια  και με  ετήσια 
επεξεργασία άνω των 78.000 τόνων 
γάλακτος, η ΔΩΔΩΝΗ «συνεχίζει να 
βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της 
καινοτομίας και να στηρίζει έμπρα-
κτα και συνεχόμενα την ελληνική 
αγροτική πρωτογενή παραγωγή», 
όπως αναφέρει το σχετικό δελτίο Τύ-
που.  Πέραν των άλλων σημαντικών 
δράσεών της, η εταιρεία υποστηρίζει 
εδώ και πολλά χρόνια ενέργειες εθε-
λοντικού και κοινωνικού χαρακτήρα. 
Έως και σήμερα, έχει διαθέσει δω-
ρεάν περισσότερες από 15 εκατ. με-
ρίδες προϊόντων σε συνανθρώπους 
μας που τις είχαν ανάγκη, σε όλη την 
Ελλάδα. 

60 Χρόνια Μεγαλώνουμε Μαζί
ΔΩΔΩΝΗ

Νέος πρόεδρος ο Αλέξανδρος Τριανταφύλλου

Βραβείο καινοτομίας για τα Harmony Gourmet 

ΣΕΒΙΖ

ΜΕΒΓΑΛ

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχα-
νιών Ζωοτροφών, το οποίο προέκυψε από τις πρόσφατες αρχαιρε-
σίες, εξέλεξε ομόφωνα ως Πρόεδρό του τον Αλέξανδρο Τριαντα-
φύλλου. Η θητεία της νέας Διοίκησης είναι διετής και θα διαρκέ-
σει μέχρι τον Απρίλιο του 2025. Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του 
ΣΕΒΙΖ έχει ως εξής: Πρόεδρος- Αλέξανδρος 
Τριανταφύλλου/ ΒΙΟΖΩΚΑΤ, Αντιπρόεδρος- Σα-
λάτας Βασίλειος/ ΒΙΟΕΡΓΕΞ – ΑΦΟΙ ΣΑΛΑΤΑ, 
Γενικός Γραμματέας- Βενετσάνος Παναγιώτης/
ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ, Οικονομικός Επόπτης- 
Δασκαλάκης Εμμανουήλ/ ΧΡΙΣΤΟΦ. ΔΑΣΚΑ-
ΛΑΚΗΣ και Μέλη: Μελισσουργός Ηλίας/ ΖΩΟ-
ΤΡΟΦΕΣ ΚΡΗΤΗΣ, Σαραντίδης Κλέαρχος/ ΕΑΣ 
ΚΑΒΑΛΑΣ και Σίσκος Αργύρης/ GREEFOS.
Ο νέος πρόεδρος του ΣΕΒΙΖ, Αλέξανδρος Τρι-
ανταφύλλου, δήλωσε: «Ο κλάδος των ζωοτροφών παραμένει στυ-
λοβάτης της κτηνοτροφίας, στην οποία στηρίζονται πολλά αξιό-
λογα κτηνοτροφικά προϊόντα. Δύο προϊόντα από αυτά είναι οι εθνι-
κοί μας πρωταθλητές, η φέτα και το γιαούρτι, τα οποία έχουν ανά-
γκη από καινοτομία στην διατροφή των ζώων, ώστε να παραμεί-
νουν ανταγωνιστικά στις διεθνείς αγορές. Στόχος του νέου ΔΣ του 
ΣΕΒΙΖ, αλλά και προσωπικός μου στόχος αποτελεί η εξωστρέφεια 
και η πλήρης διαφάνεια της εικόνας της αγοράς για τα μέλη μας 
και όλους τους ενδιαφερόμενους. Οπότε κάνω ένα ανοιχτό κάλε-
σμα σε όλους σας για νέες προτάσεις, που θα βοηθήσουν τον σύν-
δεσμο να πάρει τη θέση που του αρμόζει ανάμεσα στους επιφα-
νείς συνδέσμους της χώρας». 

Ένα σημαντικό βραβείο καινοτομίας πρόσθεσε η εταιρεία στην σειρά 
των αντίστοιχων διακρίσεων,  που έχει λάβει κατά καιρούς σε αυτήν 
την κατηγορία. Πρόκειται για τις δύο νέες γεύσεις της πετυχημένης 
σειράς  επιδορπίων γιαούρτης «Harmony Gourmet», που ξεχώρισαν 
και βραβεύτηκαν από τον διεθνή θεσμό «Προϊόν της Χρονιάς»  (Voted 

Product of the Year), την Τρίτη 4/04/23. 
Ο διευθύνων σύμβουλος της ΜΕΒΓΑΛ, 
Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος Χατζάκος, 
δήλωσε σχετικά:  «Κάθε βραβείο, κάθε 
διάκριση των προϊόντων μας αποτυπώνει 
τη δουλειά, τη φροντίδα, το μεράκι μιας 
ευρύτερης ομάδας ανθρώπων, που στο-
χεύουν στην καινοτομία, την ποιότητα, την 
υψηλή διατροφική αξία, τους επιτυχημέ-
νους γευστικούς συνδυασμούς. Αυτή εί-
ναι η ομάδα της ΜΕΒΓΑΛ, που νιώθει πε-
ρήφανη και για τα 435 προϊόντα της».
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Σε ανακοίνωση που έδωσε στην δημο-
σιότητα, ο Σύνδεσμος Ελληνικής Κτη-
νοτροφίας επισημαίνει τον κίνδυνο 
μείωσης της κτηνοτροφίας στην χώρα 
και θεωρεί πως σήμερα το χάος που 
επικρατεί στο υπουργείο και τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ -λόγω πολιτικών επιλογών- για 
ακόμα μια φορά «φέρνει τους κτηνο-
τρόφους σε δυσμενή θέση, οδηγώντας 
πλέον όλο και περισσότερους στην 
έξοδο από το επάγγελμα». Ο ΣΕΚ κα-
ταγγέλλει πως, στην τελευταία πλη-
ρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσεων, 
περισσότεροι από 6.000 κτηνοτρόφοι μείνανε εκτός πλη-
ρωμής των ψυχανθών καλλιεργειών. Τονίζει, επίσης, πως η 
συνδεδεμένη ενίσχυση για το κρέας (βοοτροφία και αιγο-
προβατοτροφία) δεν έχει καταβληθεί, με πρωτοφανή καθυ-
στέρηση. Τέλος, επισημαίνει ότι στον νόμο που ψηφίστηκε 
για την παράταση και τη μεταβίβαση κτηνοτροφικών εκμε-
ταλλεύσεων, η παράταση ισχύει μόνο για τις πτηνοτροφικές 
μονάδες και όχι για το σύνολο των κτηνοτροφικών εκμεταλ-
λεύσεων.

Νέα προβλήματα στις πληρωμές
ΟΠΕΚΕΠΕ

Η Ένωση Φυλής Χολστάιν Ελλάδας με επιστολή 
της εκφράζει την έντονη ανησυχία και τον προ-
βληματισμό της για την πορεία και τις αρνητικές 
προοπτικές επιβίωσης του κλάδου της γαλακτο-
παραγωγού αγελαδοτροφίας στην Ελλάδα, που 
βρίσκεται, όπως εκτιμάει,  στην πιο κρίσιμη κα-
μπή της ιστορίας της. Η Ένωση θεωρεί πως η αγελαδοτροφία απειλεί-
ται με αφανισμό και σπεύδει να ενημερώσει το καταναλωτικό κοινό «για 
όσα επιμελώς αποσιωπώνται». Κάνει λόγο για «εξόντωση της ελληνικής 
γαλακτοπαραγωγού αγελαδοτροφίας», τη στιγμή που ‘ελληνικές’ γαλα-
κτοβιομηχανίες επιχαίρουν, διακινώντας την είδηση της μείωσης των τι-
μών προϊόντων τους από αγελαδινό γάλα στο ράφι. Η ΕΦΧΕ θεωρεί ότι η 
μείωση που ανακοινώνουν οι λιανέμποροι  παρέχεται αποκλειστικά στις 
πλάτες του Έλληνα παραγωγού (μεσοσταθμικά πάνω από 10 λεπτά/λί-
τρο), χωρίς οι βιομηχανίες να «βάζουν το χέρι στην τσέπη», ενώ σημειώ-
νει πως πρωτοστάτης σ’ αυτήν την κίνηση είναι «μεγάλη γαλακτοβιομη-
χανία της Θεσσαλίας». 

Έντονη ανησυχία και προβληματισμός
ΕΦΧΕ

Η ανερχόμενη ελληνική γαλακτοβιομηχανία 
διακρίθηκε στα φετινά Green Brand Awards 
για τον Green Στόλο Οχημάτων της και απέ-
σπασε Βραβείο Bronze για την πρωτοβουλία 
της να αντικαταστήσει μέρος του στόλου των 
οχημάτων της με φορτηγά-ψυγεία IVECO, 
που κινούνται αποκλειστικά με Φυσικό Αέ-
ριο Κίνησης (CNG). Με αίσθημα ευθύνης 
και σεβασμό στο περιβάλλον, η Φάρμα Κου-
κάκη καινοτομεί και διανέμει τα προϊόντα 
της μέσω ενός Green Delivery Service από 
οχήματα που κινούνται με CNG, του οποίου 
η καύση προσφέρει έως και 30% λιγότερες 
αέριες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα.

Βραβεύτηκε στα Green Brand Awards 2023
ΦΑΡΜΑ ΚΟΥΚΑΚΗ

Η Danone Nutricia Greece ανακοίνωσε ότι συμπερι-
λαμβάνεται στην λίστα του Great Place to Work Best 
WorkplacesTM for Women Hellas 2023, σε συνέχεια 
της συμμετοχής της στην ετήσια έρευνα εργασιακού πε-
ριβάλλοντος Trust Index© και της Πιστοποίησής της 
από τον οργανισμό Great Place to Work® Hellas. Γι’ 
αυτήν τη διάκριση, η Κατερίνα Χρηστάκη, Head of HR 
Danone Nutricia Greece, δήλωσε: «Είμαστε πολύ υπε-
ρήφανοι γι’ αυτήν τη διάκριση, την οποία οφείλουμε 
στις γυναίκες εργαζόμενες στην εταιρεία μας και τις ευ-
χαριστούμε πολύ γι’ αυτό! Η Danone είναι μια εταιρεία 
που βασίζεται κι επενδύει στους υπαλλήλους της, θέλο-
ντας να τούς προσφέρει την καλύτερη δυνατή εργασιακή 
εμπειρία, ανεξαρτήτως 
φύλου ή οποιασδήποτε 
άλλης διάκρισης». 

Στα Best WorkplacesTM for Women Hellas 2023
DANONE NUTRICIA GREECE  
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Σε πάνω από 100 κατοικημένα νησιά της Ελλάδας, η κτη-
νοτροφία διαχρονικά εξασφάλιζε τη διατροφή και τον βιο-
πορισμό των κατοίκων τους.

Οι κλιματολογικές συνθήκες και το φυσικό περιβάλ-
λον των περισσότερων ελληνικών νησιών οδήγησαν τους 
κατοίκους στην εκτροφή αιγοπροβάτων, με εξαίρεση ορι-
σμένα νησιά των Κυκλάδων, που παραδοσιακά εκτρέφουν 
αγελάδες από τον 17ο αιώνα. Μάλιστα, ορισμένα είδη αυ-
τών των ζώων έχουν προσαρμοστεί τέλεια στις ιδιαιτερό-
τητες κάθε νησιού. Σκληρά και αρκετά ανθεκτικά για να 
επιβιώσουν στα ηφαιστειακά εδάφη, τα ζώα αυτά παρά-
γουν γάλα πλούσιο σε λιπαρά, κατάλληλο για την παραγωγή 
εξαιρετικών τυριών.

Ενδεικτικά, αναφέρουμε την ιδιαίτερη ράτσα των προ-
βάτων της Χίου με την υψηλή γαλακτοπαραγωγή, τα πρό-
βατα της Λέσβου με ρίζες από την Ανατολή που έχουν προ-
σαρμοστεί τέλεια στο νησί και είναι περιζήτητα για ανα-

παραγωγή στην ηπειρωτική Ελλάδα, τα εύσωμα πρόβατα 
της Κεφαλονιάς και της Ζακύνθου με υψηλή γαλακτοπα-
ραγωγή, τα μικρά, αλλά παραγωγικά πρόβατα Σφακίων της 
Κρήτης και τη ράτσα των κατσικιών της Σκοπέλου. Αυτά εί-
ναι μόνο μερικά από τα πιο γνωστά. 

Κλίμα, θάλασσα & έδαφος
Ο ήλιος, το έδαφος και η αλμύρα της θάλασσας προικίζουν 
τα νησιά με πλούσια χλωρίδα μεγάλης ποικιλίας, η οποία 
περιλαμβάνει όλα τα είδη βοτάνων και αρωματικών φυτών, 
που παρέχουν βοσκότοπους για τα ζώα, δημιουργώντας τις 
πιο ευνοϊκές συνθήκες για την παραγωγή πρόβειου, κατσι-
κίσιου ή αγελαδινού γάλακτος, με ιδιαίτερη γεύση.

Όταν αυτό ακριβώς το γάλα επεξεργάζεται με την εμπει-
ρία, την αιώνια γνώση και το πάθος του μικρού νησιώτη τυ-
ροκόμου, τότε δημιουργούνται πραγματικά θαυμαστές γεύ-
σεις που δεν έχουν τίποτα να ζηλέψουν από τα διάσημα τυ-

ΑΦΙΕΡΩΜΑ | Παράδοση & Ταυτότητα

Τυρί στα ελληνικά νησιά
Θεϊκή υπόθεση κι ανθρώπινη πράξη!

Κύκλωπας Πολύφημος, που νικήθηκε από τον Οδυσσέα στο νησί του, ήταν ίσως ο πρώτος τυ-
ροκόμος που καταγράφηκε σε γραπτό κείμενο και, σύμφωνα με τον Όμηρο, έφτιαχνε ένα φημι-
σμένο τυρί από πρόβειο γάλα! Όπως λέει ο μύθος, στο νησί της Νάξου έζησε ο Αριστέας, γιος 

του Απόλλωνα, ο οποίος δίδαξε την τυροκομία. Ο Ερμής πετούσε με τα φτερωτά σανδάλια του από το 
ένα νησί στο άλλο ως θεϊκός προστάτης των βοσκών, οι οποίοι τον αποκαλούσαν “τυρέφτη”, δηλαδή 
χορηγό του τυριού. Πολυάριθμες ιστορίες και ελληνικοί μύθοι, όλοι... γύρω από αυτό το μοναδικό νη-
σιώτικο προϊόν, το τυρί.

O
Του Γιάννη Σ. Τσακίρη* 
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ριά της Ευρώπης. Για αιώνες, η παραγωγή τυριού στα νη-
σιά ήταν οικογενειακή υπόθεση. Η μοναδική τεχνική και οι 
παραδόσεις της κάθε οικογένειας αντικατοπτρίζονταν στο 
τυρί που παραγόταν στην συνέχεια σε κάθε χωριό.

Η συνεχής ανάπτυξη και πρόοδος οδήγησε σε μικρά ορ-
γανωμένα τυροκομεία που πληρούν όλες τις σύγχρονες 
προδιαγραφές, εφαρμόζοντας συστήματα HACCP και ISO, 
συνδυάζοντας την παράδοση με την τεχνολογία. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσμα την παραγωγή ασφαλών, γευστικών, μο-
ναδικών προϊόντων που ανταποκρίνονται στις προτιμήσεις 
των καταναλωτών και έχουν κερδίσει την εμπιστοσύνη των 
αγορών στο εσωτερικό και το εξωτερικό.

Πρόσθετοι παράγοντες που καθιστούν το νησιώτικο τυρί 
μοναδικό είναι η μικρή απόσταση μεταξύ των βοσκοτόπων 
και του τυροκομείου. Αυτό ευνοεί την άμεση μεταφορά του 
γάλακτος και την τυροκόμηση λίγες μόνο ώρες μετά το άρ-
μεγμα, συγκρατώντας έτσι όλες τις γεύσεις και τα αρώματα 
των αρωματικών βοτάνων. Η μικρή ποσότητα γάλακτος που 
επεξεργάζονται τα τυροκομεία σε συνδυασμό με την προ-
σωπική σχέση μεταξύ τυροκόμου και βοσκού εξασφαλί-
ζουν την αγνότητα και ποιότητα του προϊόντος. 

Προϊόντα των ελληνικών νησιών
Είναι πρακτικά αδύνατο να απαριθμήσουμε ονομαστικά 
όλα τα γαλακτοκομικά προϊόντα που μπορείτε να δοκιμά-
σετε στα ελληνικά νησιά. Ακόμα και τα ομώνυμα προϊόντα, 
διαφέρουν σε γεύση και αρώματα από νησί σε νησί.

Η γραβιέρα (Gruyere) της Κρήτης παρασκευάζεται από 
πρόβειο γάλα και η πικάντικη γεύση της προκύπτει από 
την 12μηνη ωρίμανση, ενώ η περίφημη γραβιέρα της Νά-
ξου έχει τη χαρακτηριστική γεύση του αγελαδινού γάλα-
κτος. Μια παρόμοια γραβιέρα παρασκευάζεται στην Τήνο, 
σε μικρές ποσότητες. Στην Ζάκυνθο, η γραβιέρα ωριμάζει 
σε ελαιόλαδο, ενώ κάτι τέτοιο συμβαίνει και με το μονα-
δικό και διάσημο λαδοτύρι της Λέσβου.  Η γραβιέρα «Σαν 
Μιχάλη» της Σύρου ανταγωνίζεται επάξια την παρμεζάνα. 
Πρακτικά, μπορεί κανείς να βρει γραβιέρα σε όλα τα νησιά, 
το καθένα με τη δική του ξεχωριστή ταυτότητα.

Το κεφαλοτύρι παρασκευάζεται σε πολλά μέρη των ελ-
ληνικών νησιών από πρόβειο και κατσικίσιο γάλα. Η γεύση 
του είναι αλμυρή και πικάντικη και αποτελεί το τέλειο συ-
νοδευτικό για ένα πικάντικο πιάτο ζυμαρικών.

Όσον αφορά τα σκληρά τυριά, θα πρέπει να αναφέρουμε 
το κασέρι, πολύ δημοφιλές τυρί που παρασκευάζεται από 
πρόβειο και κατσικίσιο γάλα και το κρασοτύρι της Κω αλλά 
και παρόμοια τυριά στα νησιά Νίσυρο και Λέρο, τα οποία 
ωριμάζουν σε οινολάσπη κρασιού. Το Αρσενικό της Νάξου, 
το Βολάκι της Τήνου, το Κέρκυρα της Κέρκυρας και το Μυ-
τάτο των Κυθήρων είναι άξιοι ανταγωνιστές στον κατάλογο.

Ο βασιλιάς των μαλακών τυριών, που φτιάχνονται στα 

νησιά του Αιγαίου, είναι η ΠΟΠ Φέτα που παρασκευάζεται 
μόνο στην Λέσβο και την Λήμνο και το ΠΟΠ Καλαθάκι της 
Λήμνου, το οποίο πήρε το όνομά του από το σχήμα του μι-
κρού καλαθιού, στο οποίο αποθηκεύεται όσο ωριμάζει. Στα 
υπόλοιπα νησιά, παράγονται και άλλες ποικιλίες μαλακού 
λευκού τυριού, παραλλαγές της φέτας, οι οποίες, όμως, 
δεν μπορούν να φέρουν την ονομασία «φέτα», αφού δεν 
έχουν χαρακτηριστεί ΠΟΠ και έτσι συναντώνται με άλλες 
ονομασίες όπως Αρμόγαλο από την Σάμο, Κάθουρα από 
την Ικαρία, Αρμεξία από την Άνδρο, Πετρωτό από την Τήνο, 
Ξυνό από την Κέα και Λευκοτύρι από την Κρήτη. Σπεσια-
λιτέ του νησιού της Χίου και των Κυκλάδων είναι η Κοπανι-
στή, ένα μαλακό τυρί που συνοδεύει άριστα το ούζο και τη 
ρακή, με γεύση που δεν έχει να ζηλέψει τίποτα από το γαλ-
λικό ροκφόρ. Στην Χίο, θα συναντήσουμε και το Μαστέλο, 
το οποίο, όπως και το Μελίχλωρο της Λήμνου, είναι ιδα-
νικό για τηγάνισμα στο τηγάνι ή ψήσιμο στην σχάρα.

Ένα άλλο πολύ γνωστό τυρί είναι η Μυζήθρα που συχνά 
σερβίρεται ως επιδόρπιο, φρέσκο, συνοδευόμενο με μέλι 
ή καταναλώνεται ξηρό και αλατισμένο, εξαιρετικό συνο-
δευτικό για ζυμαρικά . Μια άλλη τέτοια παραλλαγή είναι η 
Ξυνομυζήθρα της Κρήτης.

Τυρί & Ελλάδα
Η Ελλάδα μπορεί να υπερηφανεύεται για 20 τύπους τυριών 
που έχουν καταχωριστεί ως τυριά ΠΟΠ.  Το τυρί σερβίρεται 
όλες τις ώρες της ημέρας, κατά τη διάρκεια διαφόρων πιά-
των ενός γεύματος είτε σκέτο είτε ως συνοδευτικό άλλων 
πιάτων. Αποτελεί πάντα μια αγαπημένη επιλογή και μπο-
ρεί συχνά να καταναλώνεται ως κύριο πιάτο. Δεν είναι τυ-
χαίο που η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα σε κατά κεφαλήν 
κατανάλωση τυριού παγκοσμίως. Δεν είναι, επίσης, τυχαίο 
ότι στην ελληνική μυθολογία ήταν η κατσίκα Αμάλθεια που 
έθρεψε και ανέθρεψε τον βασιλιά των θεών, τον Δία, σε 
μια σπηλιά στην Κρήτη. Δεν είναι τυχαίο ότι για όσους υπο-
στηρίζουν πως  η ζωή δεν είναι νόστιμη χωρίς τυρί, το τυρί 
είναι «θεϊκή υπόθεση». 

Έχει λάβει πτυχίο από την Κτηνιατρική Σχολή του 
ΑΠΘ με εξειδίκευση στην διατροφή προβάτων και 
την υγιεινή του κοπαδιού, ενώ έχει παρουσιάσει  ερ-
γασίες του σε πολλά κτηνιατρικά συνέδρια. Υπήρξε επί τέσ-
σερις θητείες Πρόεδρος της διοικούσας επιτροπής του Παραρτή-
ματος Αιγαίου του ΓΕΩΤΕΕ. Την περίοδο 1992- 1998 και την πε-
ρίοδο 2010-2013 υπήρξε Αντιδήμαρχος του Δήμου Λέσβου. Άρ-
θρα του έχουν δημοσιευτεί σε επαγγελματικά περιοδικά, ενώ έχει 
δώσει διαλέξεις σε φοιτητές του Πανεπιστημίου Αιγαίου.

Γιάννης Τσακίρης 
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Βασίλης Τζίμας
«Πρέπει να είσαι στις 6.30 το πρωί

στο τυροκομείο... »

Τον συναντήσαμε στο τυροκομείο, όπου εργάζεται, στο 
περιθώριο της πιλοτικής επίσκεψης στον ‘Δρόμο του Τυ-
ριού’, στο πλαίσιο του έργου CheeseCulT. Εκεί, συζητή-
σαμε μαζί του για το ένδοξο παρελθόν, αλλά και για το 
αμφίβολο μέλλον της κτηνοτροφίας και τυροκομίας. 
Γεννημένος το 1964, στους Μελλισουργούς στις πλαγιές 
των Τζουμέρκων, ο Βασίλης Τζίμας ασχολήθηκε από μι-
κρός με την προβατοτροφία, όπως, άλλωστε, και οι γο-
νείς του, και στην συνέχεια με την τυροκομία. 

Κατά τη διάρκεια της μακράς καριέρας του, έχει ερ-
γαστεί σε τυροκομικές μονάδες στο Μοναστηράκι Βόνι-

τσας, στην Πάλαιρο Ξηρομέρου Αιτωλοακαρνανίας, στην 
Πρέβεζα και την Άρτα, ενώ τα τελευταία 18 χρόνια ερ-
γάζεται στην τυροκομική Σκάρφι- Vlachian Mountains, 
κοντά στην Φιλιππιάδα. Σήμερα, ζει με την οικογένειά 
του στους Αγίους Αναργύρους Άρτας.

Καμία κούραση!
«Εργάζομαι 36 χρόνια στην τυροκομία, κι αυτό που μου 
έχει μείνει από όλα αυτά τα χρόνια είναι οι αναμνήσεις 
από τα διάφορα τυροκομεία που εργάστηκα, η καλή θέ-
ληση στην δουλειά και οι τεχνολογικές αλλαγές που 
είδα κι έζησα στην παραγωγή» μας λέει ο έμπειρος τυ-

Βασίλης Τζίμας, από τους παλαιότερους ενεργούς τυρομάστορες της Ηπείρου, ερ-
γάζεται στην τυροκομική εταιρεία των αδερφών Παππά, με την επωνυμία Σκάρφι- 
Vlachian Mountains, η οποία εδρεύει στον Ζηρό, έξω από την Φιλιππιάδα της Άρτας. O

ΑΦΙΕΡΩΜΑ | Παράδοση & Ταυτότητα
Ο Βασίλης Τζίμας στο 

τυροκομείο των αδελφών 

Παππά, στον Ζηρό Άρτας
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ρομάστορας. Όταν, μάλιστα, τον ρω-
τάμε εάν η κούραση είναι από αυτά 
που θα ‘κρατήσει’ ως... ανάμνηση, 
ο ίδιος μας λέει αποστομωτικά: «Η 
κούραση δεν μετριέται αν αγαπάς τη 
δουλειά σου».

Με παραστάσεις από διάφορα τυ-
ροκομεία, κυρίως στην Δυτική Ελ-
λάδα, ο Βασίλης Τζίμας θεωρεί ότι οι 
σημαντικότερες αλλαγές που έζησε 
κατά τη διάρκεια των τελευταίων τεσ-
σάρων δεκαετιών είναι η χρήση της 
πρέσας στην παραγωγή τυριών, ερ-
γασία που, μέχρι τότε, γινόταν με χειροκίνητες βίδες που 
πίεζαν το τυρί. «Έζησα την εποχή που, σε κάποιες περι-
πτώσεις όταν δεν είχαμε για διάφορους λόγους ρεύμα, 
βράζαμε το γάλα με φωτιά από ξύλα» μας λέει γελώντας.

Η τεχνολογία μείωσε τους χρόνους της παραγωγής, 
αλλά δεν μπόρεσε, όμως, σύμφωνα με τη γνώμη του 
Β. Τζίμα, να βελτιώσει και τη γεύση των προϊόντων. «Η 
γεύση ήταν καλύτερη παλαιότερα, διότι τότε τα ζώα δεν 
έτρωγαν, κυρίως, φυράματα, όπως σήμερα, αλλά βο-
σκούσαν κι έτρωγαν καλαμπόκι. Σήμερα, ούτε το γάλα 
ούτε τα τυριά έχουν εκείνη τη γεύση» μας λέει καθώς 
μας ξεναγεί στους μεγάλους ψυκτικούς θαλάμους ωρί-
μανσης τυριών, στο τυροκομείο των αδελφών Παππά.

Βρισκόμαστε στην Ήπειρο, μια από τις λιγότερο ανε-
πτυγμένες περιοχές της ΕΕ, η οποία, παρά 
τον φυσικό της πλούτο, δεν μπορεί να στηρί-
ξει την πρωτογενή παραγωγή. «Η κτηνοτρο-
φία σβήνει» αποφαίνεται με έντονο σκεπτι-
κισμό και μια δόση απογοήτευσης ο συνομι-
λητής μας κι εξηγεί: «Ένας κτηνοτρόφος, σή-
μερα, δεν μπορεί να αντεπεξέλθει στις υπο-
χρεώσεις του. Η τιμή του γάλακτος έχει αυξη-
θεί, αλλά τα χρήματα που κέρδισε τα δίνει πια 
στο καλαμπόκι και τις άλλες ζωοτροφές, που 
είναι αναγκασμένος να ταΐζει το κοπάδι του 
καθημερινά». 

Το τελευταίο διάστημα ακούει κι αυτός 
από φίλους του, στο Αγρίνιο, πως έχουν σφα-
χτεί χιλιάδες πρόβατα στην Αιτωλοακαρνανία. 
«Αυτό φοβάμαι πως θα συνεχιστεί. Υπάρχουν 
κτηνοτρόφοι που δεν έχουν δικά τους χω-
ράφια και είναι αναγκασμένοι να αγοράζουν 
κάθε χρόνο ζωοτροφές» μας λέει προβλημα-
τισμένος.

Πού είναι οι νέοι;
«Είναι σπάνιο πια να δεις νέους τυρο-
κόμους» μας λέει ο Β. Τζίμας, όταν τον 
ρωτάμε για το πώς βλέπει το μέλλον 
της τυροκομίας, ειδικά στην περιοχή 
της Άρτας. Όπως μας ενημέρωσε, ορι-
σμένα νέα παιδιά, απόφοιτοι της Γαλα-
κτοκομικής Σχολής Ιωαννίνων, πέρα-
σαν για εκπαίδευση κι ενημέρωση από 
το Τυροκομείο Σκάρφι, αλλά σε γενι-
κές γραμμές η νεολαία δεν στρέφε-
ται στην τυροκομία. «Έχουμε δουλειά 
κάθε μέρα, Σάββατο και Κυριακή και 

γιορτές. Το τυρί θέλει φροντίδα κάθε μέρα. Παλιά, λέ-
γανε για τη γραβιέρα ότι ‘όσα χάδια της δίνεις, τόσο πιο 
καλή σου βγαίνει’… » μας λέει κλείνοντας το μάτι του.

Ο ίδιος έχει παιδιά κι εγγόνια, αλλά κανένα από αυτά 
δεν στράφηκε στην κτηνοτροφία ή την τυροκομία. Κά-
ποια στιγμή, πριν από χρόνια, είχε έρθει στο τυροκομείο 
για να δουλέψει ένα μικρό διάστημα ο γιος του, που εί-
ναι υδραυλικός, αλλά δεν την αγάπησε τη δουλειά. «Είδε 
την κούραση. Είδε ότι εδώ δεν μπορείς, για παράδειγμα, 
να ξενυχτήσεις διασκεδάζοντας, διότι την άλλη μέρα το 
πρωί πρέπει να είσαι 6.30 στο τυροκομείο! Ο νέος θέ-
λει να πάει τη βόλτα του το βράδυ, να ξενυχτήσει… » μας 
λέει με κάποιο παράπονο. 

Το ύφος του, όμως, είναι συγκαταβατικό και ο ίδιος 
έχει βλέμμα ενός μαχόμενου ανθρώπου που δικαιολογεί, 
αν και δεν συμφωνεί, με τις επιλογές των νέων. 

Όλα τα τυριά μού αρέσουν, 
αλλά περισσότερο η 

παραδοσιακή φέτα, ένα 
προϊόν που δεν πρέπει να 

σβήσει ποτέ. Εμείς δεν 
κάνουμε φέτα, διότι πια δεν 
συμφέρει να την παράγεις 

σωστά -ειδικά με τον τρόπο 
που παράγεται, σήμερα, 

από κάποιους.

Επιστήμη και παραγωγή μαζί! Από αριστερά: Γιάννης Σκούφος, καθηγητής στο 
Τμήμα Γεωπονίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, ο Βασίλης Τζίμας, τυροκόμος 
και ο Λάμπρος Χατζηζήσης, λέκτορας στο Τμήμα Γεωπονίας στο Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων και τυροκόμος
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Ηλίας Βάιος
«Το κράτος μάς έχει ξεχασμένους»

Τον συναντήσαμε πριν από μερικούς μήνες στην Γιορτή 
Φέτας, στην Ελασσόνα, και είχαμε μαζί του μια σύντομη, 
αλλά ουσιαστική συζήτηση για τα όσα συμβαίνουν στην 
κτηνοτροφία αυτής της ημιορεινής περιοχής της Θεσσα-
λίας, η οποία διαθέτει πλούσια ιστορική παράδοση, αλλά 
αβέβαιο, όπως προκύπτει από την τοποθέτηση του συνο-
μιλητή μας, μέλλον.

Αδιέξοδο
Με 350 αίγες στο κοπάδι του, ο Ηλ. Βάιος είναι σίγουρα 
μια ιδιαίτερη περίπτωση κτηνοτρόφου, χωρίς αυτό να ση-
μαίνει ότι δεν έχει κι αυτός -ίσως, μάλιστα, περισσότερο 
από πολλούς άλλους- σημαντικά προβλήματα να αντιμε-
τωπίσει στο μεγάλο χωριό, όπου κατοικοεδρεύει. 

«Είναι δύσκολη η κτηνοτροφία σήμερα» μας λέει με το 
‘καλημέρα’ και μας περιγράφει την κατάσταση που επικρα-
τεί: «Πολύ ακριβές οι ζωοτροφές και η τιμή του γάλακτος 
δεν μπορεί να καλύψει την αύξηση. Την προηγούμενη πε-
ρίοδο, δίναμε το γάλα στα 75 λεπτά και περιμένω πως αυ-

τήν την εποχή, θα πρέπει να πάρουμε ένα ευρώ και πάνω». 
Ο Ηλίας Βάιος δίνει το γάλα του σε μεγάλη θεσσαλική 

γαλακτοβιομηχανία,  και παρά το γεγονός ότι επιθυμεί να 
συνεχίσει τη συνεργασία μαζί της, δεν παύει να επαναλαμ-
βάνει ότι υπό τις παρούσες συνθήκες «εμείς οι κτηνοτρό-
φοι δεν μπορούμε να συντηρήσουμε τις οικογένειές μας».

Την ίδια στιγμή, ο συνομιλητής μας βλέπει τις τι-
μές στα ράφια των σουπερμάρκετ να τραβάνε την ανη-
φόρα, σχεδόν κάθε μήνα. «Βλέπω την αύξηση των τιμών 
στα καταστήματα, αλλά ο παραγωγός δεν ανταμείβεται. 
Όταν εμφιαλώνεται το κατσικίσιο γάλα και πωλείται 2,5 ή 
ακόμα και 3 ευρώ το λίτρο, πώς ανταμείβεται ο παραγω-
γός που το πουλάει 75 λεπτά; Αισθάνομαι πολύ αδικημέ-
νος. Και είμαι αδικημένος» μας λέει και σπεύδει να δι-
ευκρινίσει: «Ούτε, όμως, ο απλός καταναλωτής μπορεί να 
το αγοράσει σε αυτήν την τιμή».

Αλλά και στο κρέας, με το οποίο, επίσης, ασχολείται 
ο Ηλ. Βάιος,  τα πράγματα δεν πάνε καλύτερα, διότι «εί-
ναι λίγες οι μέρες μέσα στην χρονιά που το κρέας αποκτά 

υνολικά 1.877 είναι οι κάτοικοι της Βερδικούσας, σύμφωνα με την πιο πρόσφατη απογραφή. 
Ένας από αυτούς είναι ο 50χρονος κτηνοτρόφος Ηλίας Βάιος, ο οποίος αγωνίζεται για να κρα-
τήσει ζωντανό και αποδοτικό το κοπάδι του, την ώρα που βλέπει γύρω του να αλλάζουν -σχε-

δόν σε μηνιαία βάση- όλα τα δεδομένα της εκμετάλλευσής του: η τιμή των ζωοτροφών, η τιμή του γά-
λακτος, η τιμή της ενέργειας. 

Σ

Βερδικούσια 
Λαρίσης, ένα μεγάλο 
και ιστορικό χωριό με 
μακρά κτηνοτροφική 
παράδοση. 
Ευχαριστούμε τη 
διεύθυνση του 
Δημοτικού Σχολείου 
Βερδικούσιας για 
την παραχώρηση της 
φωτογραφίας
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αξία -Χριστούγεννα και Πάσχα. Τον υπόλοιπο χρόνο, η τιμή 
του είναι πολύ χαμηλή για να πεις ότι θα κερδίσεις κάτι». 

Τα προηγούμενα χρόνια, ο Ηλ. Βάιος από την Βερικού-
σια αντικατέστησε τις ντόπιες ελληνικές φυλές αιγών, που 
είχε μέχρι τότε, με ξένες, με σκοπό να αυξηθεί η παρα-
γωγικότητα του κοπαδιού, κάτι που επετεύχθη. Πράγματι, 
ενώ τα ελληνικά ζώα είχαν παραγωγή περίπου 150 κιλά 
γάλα ανά έτος, οι αίγες που εκτρέφει, σήμερα, ο Θεσσα-
λός κτηνοτρόφος δίνουν 350-400 κιλά γάλακτος ανά έτος. 
Βέβαια, τα ζώα ελληνικών φυλών είχαν μικρότερη κατα-
νάλωση ζωοτροφών, κάτι που σε συνδυασμό με τις πολλές 
ώρες βόσκησης εκτός μονάδας, κρατούσαν το κόστος πα-
ραγωγής χαμηλά.

17ωρη εργασία!
Καθισμένοι στην πλατεία της Ελασσόνας, όπου παρακολου-
θούμε και οι δύο στην Γιορτή Φέτας, συζητάμε με τον Ηλία 
Βάιο για τις κρατικές πολιτικές, οι οποίες αποτελούν πά-
ντα ‘αγαπημένο’ θέμα συζήτησης στους αγροτικούς πλη-
θυσμούς της περιφέρειας. «Το κράτος μάς έχει ξεχα-
σμένους. Ίσιες κουβέντες θα σου πω» μας λέει και 
συνεχίζει στο ίδιο ύφος: «Δουλεύουμε πολλές ώρες 
και δεν ανταμειβόμαστε. Για να κάνω κουμάντο τα 
ζώα που έχω αυτήν την εποχή, δουλεύω 17 ώρες την 
ημέρα κι έχω βοήθεια κι από την οικογένειά μου».

Τον ρωτάμε γιατί δεν χρησιμοποιεί ξένα χέρια, 
κάτι που κάνουν αρκετοί συνάδελφοί του σε όλη τη 
χώρα. «Δεν χρησιμοποιώ εργάτες -θα μπορούσα 
ασφαλώς- διότι προτιμώ να κάνω μόνος αυτήν τη 
δουλειά, η οποία έχει απαιτήσεις» μας λέει και μας 
επισημαίνει ότι μια από τις πιο ‘βαριές’ απαιτήσεις 
της δουλειάς έχει ελαφρύνει τα τελευταία χρόνια, 
χάρη της τεχνολογίας -το άρμεγμα των ζώων. 

«Δουλεύω με το ιταλικό μηχανικό αρμεκτήριο που 
έχω εδώ και 10 χρόνια και με έχει βοηθήσει πολύ, 
διότι δεν θα μπορούσα να παράξω με τα χέρια το το-
νάζ που παράγω σήμερα. Θα έπρεπε να πληρώνω 
δύο άτομα προσωπικό για το άρμεγμα» μας εξηγεί.

Κλείνουμε τη συζήτησή μας, ρωτώντας τον για το 
μέλλον της δουλειά που κάνει και την οποία οι πο-
λιτικοί δεν παραλείπουν να ‘υμνούν’ κάθε φορά που 
βγαίνουν έξω από το κλεινόν άστυ της πρωτεύου-
σας. Θέλει να αυξήσει το κοπάδι του; Έχει χρήματα να 
επενδύσει σε μια πιο σύγχρονη κτηνοτροφική μονάδα; 
Θέλει να απλώσει τα... πόδια του; 

Δυστυχώς, η απάντησή του είναι αρνητική. Δεν φαίνε-
ται απογοητευμένος, αλλά κυνικός και ρεαλιστής « Δεν 
έχει νόημα να βάλω χρήματα για να κάνω κάποια επέν-
δυση στην παραγωγή, διότι άλλα τόσα ζώα να είχα δεν 
θα απέδιδαν με αυτές τις συνθήκες. Πάλι δεν θα αντα-
μειβόμουν για τη δουλειά μου» μας λέει και μας αφήνει 
με μια πικράδα. 

«Αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση, θα χρειαστεί να σφα-
χτούν τα ζώα». 
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Το διαδίκτυο αποτελεί μια άμεση και σύγχρονη 

μέθοδο διαφήμισης για το οποίο το DAIRY 

NEWS έχει δημιουργήσει συγκεκριμένα και καλά 

μελετημένα επικοινωνιακά «εργαλεία» που είναι 

στη διάθεση των εταιρειών για προβολή σε ένα 

εξειδικευμένο κοινό που έχει δομηθεί όλα αυτά 

τα χρόνια παρουσίας και δράσης της O.MIND 

CREATIVES στην αγορά της Γαλακτοκομίας.

  Web Site: Προβολή με διαφημιστικά BANNERS 

διαφόρων διαστάσεων στο www.dairynews.gr 

με link που παραπέμπει σε εταιρική ιστοσελίδα, ή 

σε PDF κατάλογο, ή σε φόρμα επικοινωνίας που 

οδηγεί τους αναγνώστες του site στον ιστότοπο 

του διαφημιζόμενου.

• 7.000 users/μήνα 

• 14.500 impressions/μήνα 

• 2 λεπτά μέσος όρος παραμονής

  Newsletter: Άμεσος είναι ο τρόπος προβολής 

μέσω του 15νθήμερου Newsletter του DAIRY 

NEWS, με ηλεκτρονικό BANNER για να επιτευχθεί 

ο σκοπός του διαφημιζόμενου. Η βάση 

αποδεκτών αποστολής του Newsletter αριθμεί 

αυτήν την περίοδο 8.500 e-mails και συνεχώς 

ανανεώνεται και αυξάνεται. 

Δείτε εδώ το Newsletter

  Social Media: Αποτελεσματικός και γρήγορος 

τρόπος προώθησης και διαφήμισης είναι τα 

social media του περιοδικού, που κατάφερε να 

δημιουργήσει ένα κοινό από χιλιάδες followers 

σε Facebook, Instagram και LinkedIn. Μέσα από 

αυτές τις επιτυχημένες πλατφόρμες κοινωνικής 

δικτύωσης δίνεται η δυνατότητα στους 

διαφημιζόμενους να γίνονται αναρτήσεις (post) 

για λογαριασμό τους, για διάδοση ειδήσεων στο 

ευρύτερο κοινό της αγοράς της Τυροκομίας και 

Γαλακτοκομίας. 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ:

· Web Site · Social Media · Newsletters ·
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www.dairynews.gr
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Πατήστε στα εικονίδια 

για να δείτε τα social media

Newsletter Facebook Web Site

http://www.ml2.gr/np/display.php?M=138223&C=b851c28dc0934f7de2035338131ad539&S=1174&L=63&N=628
http://www.ml2.gr/np/display.php?M=149536&C=96887eb19bdf2f504c052226d907f1cd&S=1182&L=70&N=635
https://www.dairynews.gr
https://www.facebook.com/DairyNews.gr
https://www.instagram.com/dairy_news_/
http://www.linkedin.com/company/omind-creatives
https://prnt.sc/26kofdh
https://www.dairynews.gr


Μια καλή ευκαιρία για άμεση προβολή και 

εμπορικές συναντήσεις των εκθετών με την 

αγορά της Γαλακτοκοµίας και Τυροκομίας είναι 

η επαγγελματική έκθεση DAIRY EXPO, η οποία 

διοργανώνεται από το 2013 στο εκθεσιακό 

κέντρο Metropolitan Expo στην Αθήνα. Η έκθεση 

συγκεντρώνει τους επαγγελματίες από την 

Ελλάδα και το εξωτερικό που δραστηριοποιούνται 

στους κλάδους της Γαλακτοκομίας, Τυροκομίας 

και Κτηνοτροφίας, τους αγοραστές και τα 

γαλακτοπωλεία, καθώς και τη μαζική εστίαση. 

Αριθμεί περισσότερους από 18.000 επαγγελματίες 

επισκέπτες και 220 εκθέτες, συνδυαστικά 

με την MEAT & GRILL DAYS με την οποία 

συνδιοργανώνεται, με συνεχόμενη ανάπτυξη και 

εξέλιξη σε επίπεδο διοργάνωσης και προσέλκυσης. 

Προσφέρει πολύτιμη γνώση και διαδίδει 

καινοτόμες ιδέες σε επισκέπτες και εκθέτες, 

παρουσιάζει όλες τις νέες τάσεις της αγοράς 

και συμβάλλει στην εξωστρέφεια του επιχειρείν, 

δίνοντας ραντεβού με τον επιχειρηματικό κόσμο 

κάθε 2 χρόνια. Περισσότερες πληροφορίες είναι 

διαθέσιμες στην επίσημη ιστοσελίδα της έκθεσης 

www.dairyexpo.gr. 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ “DAIRY EXPO” 

www.dairyexpo.gr
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Μαζί και οι Εκθέσεις
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